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2                            RARE BOOK

New Zealand Historical

1
Rusden George William - Tragedies In New 
Zealand In 1868 And 1881,
Discussed In England In  1886 And 1887. 
Printed Privately By Richard Clay And Sons, 
Limited, London, first edition, 1881, vi, 
284pp, Folding Plan Of Nukumaru, half 
green calf, ex library
$200 - $350

2
Power W Tyrone - Sketches In New Zealand 
With Pen And Pencil,
From a Journal kept in that Country from 
July 1846, to June 1848. Longman, Brown, 
Green, And Longmans, London, 1849, xlviii, 
290pp, illus including coloured frontis and 
title-page vignette, half dark green calf, ex 
library. A nice clean and tight copy.
$100 - $200

3
Shortland Edward - The Southern Districts of 
New Zealand ,
A Journal with Passing Notices Of The Cus-
toms of The Aborigines. Longman, Brown, 
Green, & Longmans, London, first edition, 
1851, illus including folding frontis map 
and other plates and charts as required, xiv, 
315pp, half tan calf, ex library. A nice clean 
and tight copy.
$150 - $250

4
Busby James - Our Colonial Empire And The 
Case Of New Zealand,
Williams And Norgate, London, ND (1866), 
xii, 194pp, half tan calf, ex library.
$100 - $200

5
(-) New Zealand A Vindication Of The 
Character Of The Missionaries And Native 
Christians,
Church Missionary House, London, 1861, 
35pp, half green morocco, ex library.
$50 - $100

6
Brodie Walter - Remarks on The Past And 
Present State of New Zealand,
Its Government, Capabilities, And Prospects 
with A Statement Of The Question Of The 
Land-Claims And Remarks On The New 
Zealand Land Company; also, A Description 
(Never Before Published) Of its Indigenous 
Exports and Hints On Emigration, The Result 
Of Five Years Residence In The Colony. Whit-
taker And Co, London, first edition, 1845, vii, 
171pp, full calf, ex library, foxing to fly leaf 
and title-page, otherwise good.
$200 - $400

7
Yate Rev William - An Account Of 
New Zealand,
R. B. Seeley And W. Burnside, London, first 
edition, 1835, illus, including frontis portrait, 
folding map and coloured plate of the Stan-
dard Of New Zealand, full calf, front board 
detached, foxing to frontis and title-page, 
otherwise good.
$100 - $200

8
Hursthouse Charles - New Zealand The 
Emigration Field Of 1851, 
An Account Of New Plymouth or Guide To 
The Garden Of New Zealand and An Article 
On The Canterbury Settlement, frontis map, 
xii, 195pp, printed card wrapper and later 
half green calf, ex library. A very nice tight 
copy.
$100 - $200

9
Carey Lieutenant-Colonel - Narrative of The 
Late War in New Zealand,
Richard Bentley, London, first edition, 
1863, coloured chromolithographic frontis 
depicting the Banks Of The Waipara New 
Zealand, v, 199pp, full tan calf, marbled EPs 
and fore-edges, foxing to frontis and TP, 
otherwise good.
An accounting of the British military opera-
tions against the Maori.
$140 - $280

10
Busby James - Authentic Information 
Relating To New South Wales and New 
Zealand, Joseph Cross, London, first edition, 
1832, vi, 72pp, xxviii, cloth, sunned, ex 
library.
$200 - $350

11
Bright John - Hand-Book For Emigrants And 
Others Being A History Of New Zealand,
Its State And Prospects. Henry Hooper, 
London, second edition, 1841, 212pp, re-
bound green cloth, ex library
$80 - $160

12
Marshall William Barrett - A Personal 
Narrative of Two Visits To New Zealand,
In His Majesty’s Ship Alligator, A. D. 1834. 
James Nisbet & Co, London, first edition, 
1836, frontis depicting A Native Village And 
Chapel, xvi, 351pp, plus pages of other 
books, half green morocco, ex library. Scarce.
An important account of the author’s 
experiences and thoughts on the Bay of 
Islands and Taranaki.
$500 - $800

13
Polack J S - New Zealand (2 Volumes),
Being A Narrative of Travels And Adventures 
During A Residence In That Country Between 
The Years  1831 And 1837. Richard Bentley, 
London, first edition, 1838, illus, full calf, ex 
library, foxing and discolouring, otherwise 
sound.
$400 - $600

14
Colenso William - Essay On The Botany of 
the North Island Of New Zealand,
New Zealand Exhibition, 1865, Printed 
For The Commissioners By Ferguson And 
Mitchell, Dunedin (wrongly printed Roman 
numerals for 1765), 58pp, half calf, marbled 
boards, ex library, spine worn and split, text 
sound. A very very scarce copy.
$500 - $1,000

15
Shortland Edward - The Southern Districts of 
New Zealand,
A Journal with Passing Notices Of The Cus-
toms of The Aborigines. Longman, Brown, 
Green & Longmans, London, first edition, 
1851, folding frontis map, xiv, 315pp, full 
calf, ex library.
$100 - $200

16
Lang John Dunmore - View of the Origin And 
Migrations of the Polynesian Nation,
Demonstrating Their Ancient Discovery And 
Progressive Settlement Of The Continent Of 
America. Cochrane And M’Crone, London, 
first edition, 1834, vii, 256pp, green cloth, ex 
library.
$100 - $200

17
A Pakeha Maori - Old New Zealand A Tale of 
the Good Old Days,
Robert J Creighton & Alfred Scales, 
Auckland, first Auckland edition, 1863, xiv, 
239pp, inscription in Maori to fly leaf, red 
cloth, name to FEP.
$100 - $200

18
Gordon Mona - Vintage People & Things In 
Old New Zealand,
The Caxton Press, Christchurch, 1948, 
150pp, green cloth, ex library.
$40 - $80

19
Von Hochstetter Dr Ferdinand - 
New Zealand,
Its Physical Geography, Geology And 
Natural History With Special Reference To 
The Results Of Government Expeditions 
In The Provinces Of Auckland And Nelson. 
J. G. Gotta, Stuttgart, first edition, 1867, 
xvi, 515pp, illus including coloured frontis 
portrait and folding maps to the rear, original 
blind stamped dark green cloth with pictorial 
gilt oval panel, ex library.
$350 - $550

20
McKillop Lieut H F - Reminiscences of Twelve 
Months Service in New Zealand
As A Midshipman, During The Late 
Disturbances In That Colony, original first 
edition, 1849, this later typed copy, stated 
as T Lindsay Buicks copy, undated, half blue 
morocco, ex library.
$100 - $200

21
Carter Charles Rooking - Life and 
Recollections of a New Zealand Colonist,
Printed By R Madley, London, 1866, Vol I in 
blind stamped blue cloth, Vol II in red cloth, 
ex library
$300 - $500

22
Thomson Arthur S - The Story of New 
Zealand (2 Volumes),
Past And Present - Savage And Civilised, 
John Murray, London, first edition, 1859, illus 
including folding frontis map, full calf, ex 
library, heavy foxing to the title-pages
$100 - $200
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23
(-) Reports of the Directors of the New 
Zealand 1840-1849 (6 Volumes)
comprising, the 1st, 3rd, 5th, 8th, 9th, 10th 
and 11th, 12th with amendments, 13th, 
14th, 15th, 16th, 17th, 18th, 19th, 20th, 21st, 
22nd, 23rd, the 24th & 25th these latter 
two bound in seperate card volumes , also 
The Petition of the NZ Co Presented To The 
House Of Commons by Joseph Somes. The 
Arrangement for the Adjustment of Ques-
tions Relating to Land In The Settlements of 
the New Zealand Company, 1848. Report 
Of The Settlement of Nelson by William Fox 
Esq, 1849 (24th & 25th reports in seperate 
bindings, the others in tan calf, Vol III with 
frontis map of New Zealand, ex library)
$600 - $1,000

24
(-) Plain Facts Relative To The Late War In 
The Northern District Of New Zealand,
Printed By Philip Kunst, Auckland, first 
edition, 1847, 34pp, title-page with ink 
name and addrres s and names relating to 
the author, half dark green calf, ex library. 
Scarce copy.
$300 - $500

25
Power W Tyrone - Sketches In New Zealand,
With Pen And Pencil. Longman, Brown, 
Green And Longmans, London, first 
edition, 1849, illus with coloured frontis and 
title-page vignette, xiii, 290pp, half brown 
morocco, ex library.
$100 - $200

26
A Poverty Bay Survivor (James Hawthorne) A 
Dark Chapter From New Zealand History,
Printed And Published By James Wood, 
Napier, first edition, 1869, 41pp, original 
printed front wrapper tipped in at the rear 
and later  half dark green morocco, ex 
library, small repair to top right corner of 
title-page and introduction page, and taped 
left edge, TP grubby otherwise a good and 
scarce copy.
An account of the Poverty Bay massacre of 
1868 and the events leading up to it.
$200 - $400

27
Grayling W I of the Taranaki Volunteer Rifles 
- The War In Taranaki,
G. W. Woon, New Plymouth, first edition, 
1862, vi, 112pp, illus including frontis of The 
Omata Stockade and folding hand coloured 
maps as required, half dark green morocco, 
ex library, sporadic foxing otherwise sound. 
Scarce.
$200 - $300

28
McKillop Lieut H F - Reminiscences of Twelve 
Months Service in New Zealand,
As A Midshipman During The Later 
Disturbances In That Colony, Richard 
Bentley, first edition, 1849, viii, 275pp, half 
calf,  marbled boards, ex library, sporadic 
foxing otherwise a tight copy.
$400 - $700

29
(-) The Trial Of Edward Gibbon Wakefield,
William Wakefield and Frances Wakefield, 
Indicted With One Edward Thevenot, A 
Servant for A Conspiracy and for the 
Abduction of Mis Ellen Turner, The Only 
Child And Heiress of William Turner Esq, 
of Shrigley Park, in the County of Chester. 
John Murray, London, 1827, xv, 304pp, finely 
bound in full tan leather with 5 raised spine 
bands, ex library, a fine copy.
$200 - $300

30
Wade William Richard - A Journey In The 
Northern Island of New Zealand, 
Printed by W. Pratt, Hobart Town, first 
edition, 1842, 206pp, half black morocco, ex 
library. Scarce.
$400 - $700

31
Hawtrey The Rev Montague - An Earnest 
Address to New Zealand Colonists,
With Reference To Their Intercourse With 
The Native Inhabitants. John W Parker, 
London, first edition, 1840, vi, 140pp, plus 
other books, original blind stamped light 
blue cloth, ex library.
$60 - $120

32
Earle Augustus - A Narrative of a Nine 
Months Residence in New Zealand in 1827,
Together With A Journal Of Residence to 
Tristan D’Acuna, An Island Situated Between 
South America And The Cape Of Good 
Hope. Longman, Rees, Orme, Brown, Green, 
& Longman, first edition, 1832, x, 371pp,  
half tan calf, marbled boards, illus including 
frontis portrait and folding and other plates 
as required, ex library.
$600 - $1,000

33
Bidwill John Carne - Rambles in New 
Zealand,
W. S. Orr & Co, London, first edition, 1841, 
viii, 104pp, frontis map of the authors route, 
half morocco, marbled endpapers, ex library
$100 - $200

34
Heaphy Charles Narrative Of A Residence In 
Various Parts Of New Zealand,
Together With A Description Of The Present 
Satte of the Company’s Settlements. Smith, 
Elder And Co, London, first edition, 1842, 
viii, 142pp, plus 6 pages of other works, then 
original blind stamped front and rear boards 
laid in at the rear, with later half green calf, 
ex library. A very scarce copy of this work in 
clean and tight condition.
$500 - $800

35
Dieffenbach Ernest - Travels In New Zealand 
(2 Volumes),
With Contributions To The Geography, 
Geology, Botany, And Natural History Of 
That Country. John Murray, London, first 
edition, 1843, illus including frontis and 
title-page vignette, full calf, general foxing 
otherwise good.
$400 - $600

36
5 NZ Topographical Volumes,
A Fist Year in Canterbury by Samuel Butler, 
1964. A History Of Gore And Surrounding 
Districts by Herries Beattie, 1962. History of 
Early Gold Discoveries in Otago by Vincent 
Pyke, 1962. The History Of Otago by A. H. 
McLintock, 1949. Okiwi European Occupa-
tion Of The Eastern Bays Port Nicholson by 
A. G. Bagnall, 1972.
$100 - $200

37
5 Various NZ Historical & Regional Volumes,
Notes On Sir William Martin’s “The Taranaki 
Question” 1861, Hocken Library Facsimile 
No 8, 1968. Footprints, The story of the 
Settlement and development of the Nelson 
back country districts by J. N. W. Newport 
,1962. Early Travellers in New Zealand 
edited by Nancy M Taylor, 1959. Albertland, 
The last organised British settlement in New 
Zealand. An account of brave endeavour, 
and achievement North of Auckland on the 
shores of Kaipara Harbour by J. L. Borrows, 
1969. The Long White Cloud AO-TEA-ROA  
- By The Hon. William Pember Reeves, third 
edition, revised, 1924. All with DJ
$100 - $200

38
Craik George L - The New Zealanders,
The Library of Entertaining Knowledge, 
Charles Knight, London, first edition, 1830, 
frontis map of New Zealand, iv, 424pp, illus, 
original blind stamped green cloth, (sunned) 
ex libris BP of John Winter.
$100 - $200

39
Fox William - Six Colonies of New Zealand,
John W. Parker, London, first edition, 1851, 
lacking map, viii, 168pp, (3), original blind 
stamped brown cloth.
$50 - $100

40
Lady Barker - Station Life In New Zealand,
Macmillan And Co, London, first edition, 
1870, coloured frontis of a sheep station 
in Canterbury, xi, 238pp, full calf, gilt line, 
embossed laurel wreath with latin inscription 
to front & rear boards, raised spine bands 
and gilt decorated compartments, marbled 
endpapers and fore-edges and school prize 
label from Edinburgh Academy awarded to 
James Lilburne to front pastedown. A very 
fine copy.
$100 - $200

41
Cruise Richard A - Journal Of A Ten Months 
Residence In New Zealand,
Longman Hurst, Rees, Orme, Brown, And 
Green, London, second edition, 1824, frontis 
port of a Chief of New Zealand, vi, 327pp, 
half tan calf, marbled boards, endpapers and 
fore-edges.
$500 - $1,000
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42
Grey Right Hon Earl - Correspondence 
Between The Wesleyan Missionary 
Committee and the Right Honourable Earl 
Grey, Her Majesty’s Principal Secretary of 
State for the Colonial Department on the 
Apprehended Infringement of the Treaty Of 
Waitangi As Published In The Report Of The 
Wesleyan Missionary Society For 1848, 36pp, 
half green calf, ex library.
$70 - $120

43
Meade Lieut The Hon Herbert RN - A Ride 
Through The Disturbed Districts Of New 
Zealand,
Together With Some Account Of The South 
Sea Islands, edited by R. H. Meade, his 
brother.  John Murray, London, first edition, 
1870, x (2) 375pp, illus including coloured 
chromolithographic frontis and 3 other 
coloured plates, 2 maps, one fold out, 
illustrations in the text, half brown 
morocco, marbled endpapers and fore-
edges, ex library.
$200 - $300

44
Polack J S - New Zealand (2 Volumes),
Being A Narrative of Travels And Adventures 
During A Residence In That Country Between 
The Years 1831 And 1837. Richard Bentley, 
London, New Edition, 1839, illus including 
frontis, each title page inscribed Miss 
Simpson the parks 18 June, half red 
morocco, raised spine bands, ex library
$400 - $600

45
Lang John Dunmore - New Zealand In 1839,
or, Four Letters to The Right Hon. Earl 
Durha, Governor Of The New Zealand Land 
Company On The Colonisation of that Island 
and Of The Present Condition And Prospects 
Of Its Native Inhabitants. Smith, Elder And 
Co, London, first edition, 1839, iv, 120pp, full 
calf, ex library.
$300 - $500

46
Thomson Arthur S - The Story Of New 
Zealand (2 Volumes),
Past And Present - Savage And Civilized, 
John Murray, London, first edition, 1859, 
illustrated, including folding frontis of “The 
War Dance” to Volume I, green cloth with 
covers and spiine laid down. Foxing and 
discolouring to prelims and TP, occasional 
annotations in ink.
$100 - $200

47
Taylor Rev Richard - The Past And Present of 
New Zealand,
With Its Prospects For The Future, with 
numerous illustrations. William Mackintosh, 
London, first edition, 1868, half red calf, 
spine with embossed stamp for Union S. S. 
Co Tarawera, New Zealand, and front and 
rear endpapers with pasted in catalogue of 
books in the S. S. Tarawera library. Binding 
red cloth worn and faded.
$60 - $120

48
M’Hutcheson William - The New Zealander 
Abroad, in England, America, And The 
Highlands Of Scotland, In Madeira, Cap-
etown, And The Sandwich Islands, Being 
Notes Of A Six Months Holiday Tour round 
The World. James Hamilton, Glasgow, first 
edition, 1888, 302pp, red cloth, new EP’s. A 
clean and tight copy.
$50 - $100

49
Von Hochstetter Dr Ferdinand - New 
Zealand, Its Physical Geography, Geology 
And Natural History with special reference 
To The Results Of Government Expeditions 
In The Provinces Of Auckland And Nelson. 
J. G. Gotta, Stuttgart, first edition, 1867, 
illus, including coloured frontis, original blind 
stamped green cloth with embossed gilt oval 
to front board. Usual foxing, corners bumped 
etc, otherwise good.
$400 - $600

50
Grace Morgan S - A Sketch Of The New 
Zealand War, Horace Marshall And Son, 
London, first edition, 1899, 171pp, (4), light 
blue cloth, ex library.
$50 - $100

51
Dieffenbach Ernest - Travels In New Zealand 
(2 Volumes), With Contributions To The 
Geography, Geology, Botany, And Natu-
ral History Of That Country. John Murray, 
London, first edition, 1843, original blind 
stamped green cloth, sunned and old water 
stains, otherwise good.
$400 - $600

52
Scholefield Guy H - The Richmond-Atkinson 
Papers (2 Volumes), R. E. Owen, Government 
Printer, Wellington, 1960, black cloth, DJ.
$60 - $120

53
(-) Minutes Of Evidence Given Before The 
Royal Commission on Land Tenure And 
Settlement, And Other Matters Affecting The 
Crown Lands Of The Colony. John 
Mackay, Government Printer, Wellington, 
1905, 1609pp, quarter black morocco, 
printed blue soft card, cover and spine torn 
and lacking.
$100 - $200

54
Bound Copies Of The Peoples Voice From 
1945, together with a bound copy of the 
Dominion Sunday Times (Wahine disaster) 
and another of The Gisborne Herald, Cook 
Bicentenary Supplement October 6th 1969
$100 - $200

55
Bradbury E (Editor) The Settlement and 
Development of Hawke’s Bay,
Early History, Industries and Resources, 
Scenic Attractions, Illustrated With Recent 
Photographs, plus numerous adverts and 
large folding map, Published by E Bradbury, 
Auckland, 1920, blue cloth spine and 
pictorial boards, ex library.
$100 - $200

56
21 Volumes Of The Hawkes Bay Almanack & 
Directory Circa 1867-1907,
most with original printed wrappers and later 
protective stiff boards, each volume with 
numerous adverts etc.
$500 - $1,000

57
Scholefield Guy & Schwabe Emil (Editors) 
Who’s Who in New Zealand,
And The Western Pacific 1908. Gordon & 
Gotch, Wellington, 1908, xii, 202pp, plus 
advert, green cloth, ex library
$50 - $100

58
(-) The Labour Laws Of New Zealand,
Compiled By Direction Of The Hon. The 
Minister Of Labour. Samuel Costall, 
Government Printer, Wellington, 1896, viii (2) 
322pp, half tan calf, ex library, front board 
detached.
$50 - $100

59
(-) Diagrams and Photographs of the 
principal Power and Rolling Stock Units of 
the New Zealand Government Railways,
an interesting oblong folio album of black 
and white photographs, each with 
corresponding printed diagram, half red 
morocco.
$200 - $400

60
Wakefield Edward - New Zealand Illustrated,
The Story Of New Zealand and Descriptions 
Of its Cities And Towns, Also (By Various 
Writers) The Natural Wonders Of New 
Zealand (Past And Present) 1981 facsimile 
edition of the 1889 first edition, oblong folio, 
quarter leather and pictorial covered boards. 
Ex library.
$160 - $280

61
Selwyn George Augustus - Sermons,
Preached Chiefly In The Church Of St. John 
The Baptist By George Augustus, Lord 
Bishop Of New Zealand, Late Curate Of 
The Parish. Printed For Private Circulation 
by E. P. Williams, Eton, 1842. Inscribed  on 
the half-title “James S. M. Anderson, July 2, 
1842 with the hearty regards of his sincere 
friend, the editor, cloth binding poor, board 
detached, spine poor, text ok.
$200 - $350

62
Pember Reeves The Hon W P - The 
Fortunate Isles, Picturesque New Zealand. 
John Mackay, Government Printer, 
Wellington, first edition, 1897, 26pp, illus 
with folding coloured map to the rear of 
Sea Routes To New Zealand, half burgundy 
morocco, ex library.
$100 - $200

63
Cox Alfred - Recollections, Australia, 
England, Ireland, Scotland, New Zealand. 
Whitcombe & Tombs (Limited), Christchurch, 
first edition, 1884, vii, 272pp, TP and last 
page browned, original 
decorative cloth, sunned, ex library.
$50 - $100
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64
One Of Her Crew (Harry Moon) An Account 
Of The Wreck Of H M Sloop “Osprey”,
With The Encampment Of Her Crew, And 
Their March Across The Island Of New 
Zealand Blended With Moral and Scriptural 
Illustrations. Published By Annett And Rob-
inson, London, first edition, 1858, x, 127pp, 
purple cloth with neat title label pasted to 
front board, ex library. Scarce.
Moon was a steward on board the ship and 
the book provides an interesting comment & 
description on New Zealand and its inhabi-
tants.
$500 - $800

65
Brittain F E (Editor) Cricket Annual Season 
1890-91, Published by Wellington Crick-
eters Association, Bock & Co, Wellington, 
1891, with 2 pasted in sepia photos of both 
Wellington and Canterbury Representatives, 
original printed soft card wrappers and later 
outer red cloth, ex library. Exceptionally 
scarce.
$300 - $500

66
Brittain F E (Editor) A Record Of The Past 
Cricket Season 1889-90,
Bock & Co, Wellington, 54 pages plus 
adverts, pasted in oval sepia photo of W. H. 
Levin, President of the Wellington Cricket 
Association, original printed soft card 
wrappers and later outer red cloth, ex library. 
Exceptionally scarce.
$300 - $500

67
Woon James Garland - Wanganui Old 
Settlers, (Illustrated), H. I. Jones & Son, 
Wanganui, first edition, 1902, 82pp, green 
cloth, ex library.
$100 - $200

68
(-) New Zealand Index Annual 1899,
blue cloth gilt, spine and corners worn.
$50 - $100

69
Polack J S - Manners And Customs Of The 
New Zealanders (2 Volumes), With Notes 
Corroborative Of Their Habits, Usages, Etc, 
and Remarks To Intending Emigrants With 
Numerous Cuts, Drawn On Wood, Vol I 
with frontis folding map, Vol II with frontis 
portrait, full calf, gilt border, Vol II front board 
detached, ex library.
$800 - $1,500

70
Cholmondeley Thomas - Ultima Thule,
Or, Thoughts Suggested By A Residence In 
New Zealand. John Chapman, London, first 
edition, 1854, iv, 344pp, half blue morocco, 
marbled boards, ex library.
$100 - $200

71
Saunders Alfred - The History Of New 
Zealand (2 Volumes), From The Arrival Of 
Tasman In Golden Bay In 1842, To The 
Second Arrival Of Sir George Grey In 1861, 
Whitcombe & Tombs Limited, ND (1896), 
green cloth.
$70 - $140

72
“Trundler” (William H Newton, Editor) New 
Zealand Cricketers Annual For 1891898,
Four volumes bound as one. First Issue, 
Printed And Published By Abel, Dykes, & Co, 
Auckland, with numerous adverts and illustra-
tions, original printed soft card wrappers with 
later red cloth. Ex library, extremely scarce.
$2,000 - $4,000

73
Cox Alfred - Men Of Mark in New Zealand,
Whitcombe & Tombs (Limited), Christchurch, 
first edition, 1886, xi, 237pp, last page 
missing lower half red cloth, ex library, name 
in ink on TP of Sarah C Pye, page xi de-
tached, prelims browned and a brittle copy.
$50 - $100

74
Shaw John - Tramp To The Diggings,
Being Notes Of A Ramble in Australia And 
New Zealand In 1852. Richard Bentley, 
London, first edition, 1852, vii, 317pp, full 
calf, marbled EPs and fore-edges, ex library.
$180 - $300

75
3 Various NZ & Australasian Volumes,
New Zealand, Painted By F & W Wright, 
Described By W. P. Reeves, first edition, 
1908. The Dictionary Of Australasian 
Biography by Philip Mennell, first edition, 
1892. A Brief Narrative of a New Zealand 
Chief, Being The Remarkable History of 
Barnet Burns, An English Sailor, Written By 
Himself, Hocken Library Facsimile No 11 of 
the 1844 first edition. Printed pictorial card. 
All ex library.
$70 - $140

76
Martin Robert Montgomery - The Colonial 
Magazine and Commercial-Maritime Journal 
(3 Volumes) Fisher, Son, & Co, London, ND 
(1840), Vol I, January-April, 1840. Vol II, 
May-August, 1840. Vol III, September-
December, 1840. Illus, half dark green 
morocco, ex library. Scarce.
$1,000 - $2,000

77
Maling Peter Bromley - Early Charts Of New 
Zealand, A. H. & A. W. Reed, Wellington, 
1969, limited edition number 414/500, half 
red morocco, blue cloth with slipcase.
$140 - $260

78
Wakefield Edward - New Zealand Illustrated,
The Story Of New Zealand and Descriptions 
Of Its Cities And Towns, Also (By Various 
Writers) The Natural Wonders Of New 
Zealand, A. D. Willis, Wanganui, first edition, 
1889, oblong folio with coloured lithograph-
ic plates, ex owners names to pastedown, 
boards grubby, and loss to upper right 
corner, spine splits, text and plates sound. 
Scarce first edition.
$400 - $800

79
Wakefield Edward - New Zealand Illustrated,
The Story Of New Zealand and Descriptions 
Of Its Cities And Towns by Edward 
Wakefield, Also (By Various Authors) The 
Natural Wonders Of New Zealand (Past And 
Present). A. D. Willis, Wanganui, first edition, 
1889, oblong folio, front board detached and 
grubby, spine strip poor, Tarawera Eruption 
plate torn and poor, other old staining and 
finger marks, otherwise rare first edition.
$300 - $500

80
Qty Of The Feilding Star Newspaper from 
1892, as found.
$100 - $200

81
Large Bound Album Of Auckland Star 
Newspapers For 1914
$300 - $500

82
46 Copies Of The Otago Witness Newspaper 
from 1885, missing, Feb 28, April, 4 & 25, 
June 13, Jluly 25 and Oct 10.
$300 - $500

83
Large Album Of 9 Pasted In NZ & Other 
Cartoons, together with a bound album of 
late 19th century newspaper cuttings chiefly 
from The Nelson Evening Mail, including The 
Colonist, and other oddments, and a bound 
souvenir 1974 Christchurch Star Common-
wealth Games paper.
$100 - $200

84
3 Bound Volumes Of The Auckland Weekly 
News From The Years 1918/1919/1920,
all bound in half red morocco.
$200 - $400

85
Collection Of The Otago Witness 
Newspapers from 1906
$300 - $500

86
Reid R C - Rambles on The Golden Coast of 
The South Island of New Zealand,
The Colonial Printing And Publishing 
Company, Limited, London, 1886, 176pp, 
illus, decorative and pictorial green cloth gilt, 
ex library.
$100 - $200

87
(-) Our Conservative and Unionist States-
men (6 Volumes), Newman, Graham & Co, 
London, ND, c1905, large folio, burgundy 
cloth spines and printed stiff card boards, 
illustrated with full page portraits. Volume I 
with hand written inscription to the endpa-
per to the Right Honourable R. G. Coates, 
Premiere of New Zealand from a Mrs M. A. 
Wilton of Cambridge in England. A scarce 
and complete set.
$300 - $500
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88
(-) The Land Laws Of New Zealand (In 3 Parts)
Being A Return To An Order Of The House 
Of Representatives Of The Sixth Of July, 
1870. George Didsbury, Government Printer, 
Wellington, 1871, large folio. Part I. General 
Law. Part II. Law Relating To Particular Prov-
inces. Part III. Special Cases, A - Affecting 
The Colony. B - Affecting The Provinces and 
Law Relating To Confiscated Land. Grey cloth 
spine, blue paper covered stiff boards with 
title label pasted down
$200 - $400

89
(-) Opinions Of Various Authorities on Native 
Tenure, Presented to both Houses of the 
General Assembly by Command of His 
Excellency, printed by George Didsbury, 
Government Printer, Wellington, 1890, 23pp, 
cloth spine and blue card boards.
$100 - $200

90
(-) Votes and Proceedings of the Provincial 
Council, Nelson, Session II, 1854-55, With 
The Various Documents Connected 
Therewith. Printed For The Provincial 
Government By C. And D. Elliott, 1855, light 
blue card,
$100 - $200

91
Von Hochstetter F & Petermann Dr A - 
Geological And Topographical Atlas Of New 
Zealand, Published By T. Delattre, Auckland, 
first edition, 1864, complete with 6 coloured 
maps, including a two page map of NZ, and 
one folding map, cloth spine, lacking strip 
and printed stiff card, ex library. Very scarce 
copy.
$350 - $600

92
Mahoney Paul - The Era of the Bush Tram in 
New Zealand, IPL Books, 1988, green cloth, 
DJ. Fine copy.
$40 - $80

93
8 Vintage NZ Cartoon & Caricature Volumes,
comprising, 4 volumes of Minhinnick’s 
Cartoons, 1935, 1941, 1945, 1946. Lions and 
Lambs of Wellington, Well Known Citizens In 
Caricature by Alan Reeve, 1932. Politickle, 
A Book of Caricatures by Alan Reeve, 1933. 
Tom Scott’s Life And Times, 1977 and Tom 
Scott Snakes and Leaders, 1981.
$200 - $300

94
Mackay Alexander (Native Commissioner) - A 
Compendium Of Official Documents Relative 
To The Native Affairs Of The South Island (2 
Volumes),
Wellington, 1873, with 18 maps, half tan calf, 
ex library, Vol I spine joint loose, spine ends 
splitting and frayed, leather worn in places, 
otherwise a very scarce NZ historical set.
$2,500 - $5,000

Māori  History & Folklore

95
(-) Ko Nga Upoko Ewitu O Te Pukapuka A Te 
Poropiti A Raniera (Maori Bible Extract),
Published at Paihia, 1840, original plain card 
wrappers and later red cloth, ex library.
$100 - $200

96
Tregear Edward - The Maori Race,
A. D. Willis, Wanganui, first edition, 1904, 
xviii, 592pp, illus, pictorial brown cloth.
$60 - $120

97
Maning Frederick Edward (Pseud A Pakeha 
Maori) - Old New Zealand,
A Tale Of The Good Old Times And A 
History In The North Against The Chief Hone 
Heke, In The Year 1845. Richard Bentley And 
Son, London, first edition, 1884, xxiv, 278pp, 
decorative cloth.
$50 - $100

98
Grey Sir George - Ko Nga Waiata Maori,
He Mea Kohikohi Mai. Printed At Pike’s 
Machine Printing Office, Cape Town, first edi-
tion, 1857, 57pp, later red cloth, ex library. A 
fine copy and scarce.
$200 - $350

99
Buddle Rev Thomas - The Maori King Move-
ment In New Zealand, With A Full Report Of 
The Native Meetings Held At Waikato April & 
May 1860. Published At The ‘New Zealand-
er” Office, Auckland, 1860, 72pp, original 
printed wrappers (repairs), later quarter 
morocco, cover and title-page heavily foxed, 
scoring out and marginalia, ex library. Very 
scarce.
$300 - $500

100
Duff Roger - The Moa-Hunter Period of Mao-
ri Culture, Department Of Internal Affairs, 
Wellington, first edition, 1950, illus, beige 
cloth, no DJ.
$60 - $120

101
Best Elsdon - Games And Pastimes Of The 
Maori, A. R. Shearer, Government Printer, 
Wellington, 1976, red cloth, DJ, 334pp, a 
fine copy.
$50 - $100

102
Anderson Atholl - When All The Moa Ovens 
Grew Cold, Nine Centuries of Changing 
Fortune for the Southern Maori. Otago 
Heritage Books, Dunedin, ND, 52pp, 
softcovers, ex library.
$40 - $80

103
Duff Roger - The Moa-Hunter Period Of 
Maori Culture, E. C. Keating, Government 
Printer, Wellington, 1977, 433pp, plus index, 
illus, purple cloth, DJ.
$100 - $200

104
4 Maori Volumes,
The Story Of Te Waharoa A Chapter in Early 
New Zealand History Together With Sketches 
Of Ancient Maori Life And History by John 
Alexander Wilson, Capper Press reprint, 
1984. South Island Maoris A Sketch Of Their 
History and Legendary Lore by Canon Stack, 
Capper Press, 1984. Maori Warfare by A. 
P. Vayda, Polynesian Society Incorporated, 
Wellington, 1960. Maori Marriage An Essay 
In Reconstruction by Bruce Biggs, Polynesian 
Society Incorporated, Wellington, 1960. All 4 
are fine copies.
$80 - $160

105
Saunders Enid B V - Legends Of Maoriland,
Illustrated by L. V. Phillips, Printed By Wright 
& Carman, Ltd, Wellington, ND, 31pp, illus, 
red cloth, ex library.
$80 - $160

106
Colenso William - Ko Te Tuarua O Nga 
Pukapuka Waki, Heo Wakakite Ati I Nga 
Henga A Te Haho O Roma. Published in 
Hobart, Tasmania, first edition, 1840, 24pp, 
in later half green cloth, pencil inscription 
relating to the books content to the top of 
the title-page, ex library. 
The pamphlet in Maori contains 3 anti Cath-
olic dialogues written by Colenso attacking 
the Church of Rome.
$500 - $800

107
Westra Ans - Washday at the Pa,
A Bulletin For Schools, R. E. Owen, Govern-
ment Printer, Wellington, first edition, 1964. 
Ink initials & date to cover.
$70 - $140

108
Westra Ans - Washday at the Pa,
The Caxton Press, 1964.
$70 - $140

109
Phillipps W J - Carved Maori Houses of West-
ern And Northern Areas of New Zealand,
Dominion Museum Monograph No 9, 1955, 
red cloth, DJ, together with Maori Houses 
and Food Stores, Dominion Museum Mono-
graph No 8, 1952. red cloth, DJ
$100 - $200

110
Cowan James & Pomare The Hon Sir Maui - 
Legends Of The Maori (2 Volumes),
Volume I, Mythology, Traditional History, 
Folk-Lore, and Poetry. Vol II, Maori Poly-
nesian Historical Traditions, Folk-Lore and 
Stories od old New Zealand. Illustrations By 
Stuart Peterson. Library Edition. This is the 
first edition after the subscription edition 
of 300 had been struck off, Harry. H. Tombs 
Limited, Wellington, ND (1930), decorative 
and pictorial brown cloth.
$160 - $280
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111
Robley Major-General - Moko; Or Maori 
Tattooing,
With 180 Illustrations From Drawings By The 
Author And From Photographs. Chapman 
And Hall, Limited, London, first edition, 
1896, 216pp, decorative brown cloth gilt. 
Presented to Dr W. B. Sutch in appreciation 
of his unrelenting endeavours to build the 
foundation for the industrial future of Can-
terbury and New Zealand, presentation card 
dated, Christchurch 17.3.65. A very nice copy 
of this scarce volume.
$1,500 - $2,500

112
Gee Lyndahl Chapple - MIHI and the LAST of 
the MOAS,
The Adventures of Mihi, a little Maori boy, 
with the very last of the Moas. Oswald-Sealy 
(New Zealand) Ltd, Auckland, Printed by Uni-
versity Press Ltd, Auckland, ND, 35pp, picto-
rial boards. Worn with loss to spine strip.
$50 - $100

113
Colenso William - Kupu Wakatupato,
No he Aroha Pono, 8 pages, published at the 
Mission Press, Paihia, 1842, bound in later 
green cloth, TP taped lower edge.
First edition printed in Maori of Colenso’s ac-
count of the order of service followed by the 
Anglican Bishop of London for the reception 
of 3 Roman Catholic Priests.
$400 - $800

114
Fenton F D - Observations On The State Of 
The Aboriginal Inhabitants Of New Zealand,
Printed By W. C. Wilson, Auckland, 1859, 
quarto, 44pp, with folding appendices, blue 
cloth spine, soft card covers with black title 
lettering, title-page and first two table plates 
with fore-edge tears and loss, together with a 
modern submission to the select committee, 
human rights, commission bill
$350 - $500

115
Cowan James - Pictures of Old New Zealand,
The Partridge Collection of Maori Paintings. 
Whitcombe & Tombs Limited, Auckland, first 
edition, 1930, green cloth with pastedown 
illustration to cover.
$70 - $140

116
8 Volumes On Maori Art,
Maori Rock Art by Michael Dunn. Maori 
Rafter and Taniko Designs by W. J. Phillips. 
Prehistoric Rock Art Of New Zealand by 
Michael Trotter and Beverley McCulloch. The 
Art Of Maori Carving by Sidney M Mead. 
Portraits Of Tattooed Warrior Chiefs of New 
Zealand (The Millard Collection). Te Maori 
- Maori Art from New Zealand Collections. 
Taonga Maori - Treasures of the New Zealand 
Maori People. The Arts Of The Maori.
$100 - $200

117
White John - The Ancient History Of The 
Maori his Mythology And Traditions (7 Vols),
George Didsbury, Government Printer, 
Wellington, comprising text volumes 1-6, 
together with the rare volume of illustrations. 
Text volumes bound in original red cloth, 
plates volume half morocco, the first plate is 
detached and repaired, the others sound, ex 
library.
$1,500 - $2,500

118
Menzies J H - Maori Patterns Painted and 
Carved,
oblong folio, Smith And Anthony, Limited, 
Christchurch, first edition, 1910, (4) 28 leaves, 
white boards with pasted down illustration 
to the front board. Spine staples rusted, 
otherwise good.
$750 - $1,500

119
Menzies J H - Maori Patterns Painted And 
Carved,
Facsimile edition 1975, limited to 750 copies, 
quarter blue cloth, pictorial boards with 
slipcase, ex library, a fine copy.
$300 - $500

120
Robley Major-General - Mok; Or Maori 
Tattooing,
With 180 Illustrations From Drawings By The 
Author And From Photographs. Chapman 
And Hall, Limited, London, first edition, 
1896, brown cloth gilt, ex library.
$1,000 - $1,500

121
Butler Samuel - Erewhon or Over The Range,
Trubner & Co, London, first edition, 1872, 
fly leaf torn and with library stamp and 
other stamp on opening page, part label 
to front pastedown,  title page foxed and 
discoloured, viii, 246pp, half red morocco, 
marbled boards, spine sunned and stained. 
A rare first edition.
$200 - $400

Austral ia & Pacif ic

122
Gordon Rev George N - The Last Martyrs 
Of Eromanga, Being A Memoir of the Rev 
George N Gordon and Ellen Catherine 
Powell. Macnab And Shaffer, Halifax, Nova 
Scotia, first edition, 1863, viii, ii, 294pp, fron-
tis port of the authors, original blind stamped 
dark green cloth. 
Gordon and his wife went to the South 
Pacific in 1855 and they settled in Eromanga 
Island in 1857, one of the 3 southernmost 
islands of the New Hebrides They were killed 
and cannibalized in 1861. The author’s broth-
er met the same fate eleven years later.
$80 - $160

123
Wyatt Rev William - Myths And Songs from 
The South Pacific, Henry S King & Co, 
London, first edition, 1876, xxiv, 328pp, half 
burgundy morocco, some general foxing oth-
erwise a very nice copy.
$60 - $120

124
Lang John Dunmore - Origin And Migrations 
of the Polynesian Nation,
Demonstrating Their Original Discovery And 
Progressive Settlement of the Continent Of 
America. Sampson Low, Marston, Low And 
Searle, London, second edition, 1877, xvi, 
328pp, plus 24 pages of other works, brown 
cloth. A good clean and tight copy.
$60 - $120

125
Murray Rev A W - Forty Years Mission Work 
in Polynesia And New Guinea From 1835 to 
1875, Robert Carter & Brothers, New York, 
first edition, 1876, xvi, 509pp, illus including 
maps and comparison of languages folding 
plate, purple cloth, spine sunned, otherwise a 
clean and tight copy.
$70 - $140

126
Calder J E - Some Account of the Wars 
Extirpation Habits etc of the Native Tribes of 
Tasmania, Henn & Co, Tasmania, first edition, 
1875, 115pp, (iii), original blind tsamped 
brown cloth, ex library. A nice copy of this 
scarce and uncommon work.
$400 - $600

127
Nordhoff Charles & Hall James Norman - Pit-
cairn’s Island, Chapman & Hall Ltd, London, 
r/p 1936, red cloth.
$50 - $100

128
Lambert John C - Missionary Heroes in 
Oceania, True Stories Of The Intrepid Bravery 
And Stirring Adventures Of Missionaries With 
Uncivilized Man, Wild Beasts And The Forces 
Of Nature. Seeley And Co, Limited, London, 
first edition, 1910, with eight illustrations, 
162pp, plus pages of other books, decorative 
green cloth gilt. A nice copy.
$70 - $140

129
Coombe Florence - Islands Of Enchantment,
Many-Sided Melanesia, Illustrated With 
100 Photographs By J. W. Beattie, folding 
coloured map to rear ,Macmillan And Co, 
Limited, London, first edition, 1911, xxvii, 
371pp, green cloth. A nice copy.
$80 - $160

130
Erskine John Elphinstone - Journal of A 
Cruise Among The Islands of The Western 
Pacific, Including The Feejees And Other 
Inhabited By The Polynesian Negroes, In 
Their Majesty’s Ship Havannah. With A Map 
& Plates, John Murray, London, first edition, 
1853, coloured frontis lithograph of Girls And 
Man Of Uea, Loyalty Islands, rebound brown 
cloth, vi, (1) 488pp, map detached, taped in 
places, otherwise a nice and scarce copy.
$200 - $400

131
Cooper H Stonehewer - Coral Lands (2 
Volumes), With Illustrations, Richard Bentley 
& Son, London, first edition, 1880, original 
decorative blue cloth. A nice clean and tight 
set.
$300 - $500
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132
Lawry Rev Walter - Friendly And Feejee 
Islands A Missionary Visit In The South Seas,
In The Year MDCCCXLVII, with a map and 
woodcuts, edited by Rev. Hannah Hoole. 
John Mason, London, 1850, xii, 217pp (3), 
full calf, ex library
$80 - $160

133
Seemann Berthold - Viti,
An Account Of A Government Mission to the 
Vitian Or Fijian Islands In The Years 1860-61. 
With Illustrations And Map, coloured frontis 
of Ratu Vakaruru, A Chief Of Viti Levu, 
Macmillan & Co, London, first edition, 1862, 
xv, 447pp, full tan calf, gilt border, raised 
bands, gilt dec cmpts, marbled fore-edges 
and EPs, ex library.
$200 - $300

134
Tregarthen Neville - Australian 
Commonwealth, New South Wales, 
Tasmania, Victoria, Western Australia, 
Queensland, New Zealand. T Fisher Unwin, 
London, first edition, 1893, illus including 
frontis port of Captain Cook, decorative 
cloth, ex library.
$50 - $100

135
Erskine John Elphinstone - Journal Of A 
Cruise Among The Islands of The Western 
Pacific,
Including The Feejees And Others Inhabited 
By The Polynesian Negro Races, In Her Maj-
esty’s Ship Havannah. John Murray, London, 
first edition, 1853, viii, 488 (32) illus including 
coloured lithos, b & w plates and images in 
the text, lacks large folding map, original 
blind stamped cloth gilt, ex library.
$160 - $300

136
Grey George - Journals of Two Expeditions 
Of Discovery in North-West And Western 
Australia (2 Vols), During The Years 1837, 38, 
and 39 Under the Authority of her Majesty’s 
Government Describing Many Newly Dis-
covered, Important, And Fertile Districts with 
Observations On The Moral And Physical 
Condition Of The Aboriginal In habitants etc. 
T. And W. Boone, London, first edition, 1841, 
illus including some coloured plates, lacking 
one of the large Arrowsmith folding maps, 
half blue morocco, ex library.
$800 - $1,500

137
Two Pacific Island Volumes,
Life In The Southern Isles; or, Scens and Inci-
dents in the South Pacific And New Guinea 
by the Rev. William Wyatt Gill, Religious 
Tract Society, London, ND (1876), together 
with, Jottings From The Pacific by the same 
author, 1885 (ex library). Both bound in 
decorative green cloth, latter with fly leaf and 
frontis detached, and institute label pasted 
to cover.
$50 - $100

138
Montgomery James - Journal of Voyages 
and Travels (2 Volumes), By The Rev. Daniel 
Tyerman and George Bennett Esq, Deputed 
From The London Missionary Society To Visit 
Various Stations In The South Sea Islands, 
China, India etc, Between The Years 1821 
and 1829. Frederick Westley And A. H. Davis, 
London, first edition, 1831, Vol I, xxiv, 566pp. 
Vol II viii, 568pp, illus, half red morocco, ex 
library, general foxing to both.
$600 - $1,000

139
4 Various Pacific Volumes, Life In The Pacific 
Fifty Years Ago by Alfred P Maudsley, first 
edition, 1930, inscribed by the author, blue 
cloth. Tahiti by Tihoti (George Calderon), first 
edition, 1921, light blue cloth. Mid-Pacific 
Outposts by Sir Albert Ellis, first edition, 
1946, light blue cloth. The Golden Haze, with 
Captain Cookin the South Pacific by Roderick 
Cameron, 1965, khaki cloth.
$80 - $160

140
Collins Lieutenant-Colonel - An Account of 
the English Colony in New South Wales,
From Its First Settlement In January 1788, To 
August 1801: With Remarks On The 
Customs, Manners, etc Of The Native 
Inhabitants Of That Country. To Which Are 
Added Some Particulars Of New Zealand; 
Compiled, By Permission, From The MSS. Of 
Lieutenant-Governor King: And An Account 
Of A Voyage Performed By Captain Flinders 
And Mr. Bass; By Which The Existence Of A 
Strait Seperating Van Diemen’s Land From 
The Continent Of New Holland Was Ascer-
tained. Abstracted From The Journal Of Mr 
Bass. Illustrated By Numerous Engravings, 
including frontis portrait of David Collins, 3 
natural history, map and chart.(some taped 
repairs) T. Cadell And W. Davies, London, 
Second Edition, 1804, xvii, (3) 562pp, plus 
2 pages of other works, half red morocco, 
front board detached, spine joint splitting, 
ex library.
$1,000 - $2,000

141
Proeschel Frederick - Atlas Containing a 
Map Of Australasia, accompanied by a brief 
chronological outline of the Marine 
discoveries of its different Islands & the in-
land discoveries & settlement of the different 
Provinces of the Main Island of Australia 
of which Provinces there are the following 
Maps, New South Wales, 
Victoria, South Australia, Queensland & 
North Australia or probably Albert Land. 
Folio, title page with 3 inset maps and 
vignette, hand coloured maps including 
folding with 3 of Queensland, & NSW,  large 
rear map of North Australia with holes, 
tears, edge loss and foxing, statistical view 
with split to fold, map of Victoria with split 
and small tear to right lower fold, prog-
ress of NSW with small tear to lower edge, 
pages from Chronological Outline, Map of 
Queensland and Introductory Observations 
detached, Map of Australia loose, general 
foxing throughout, original blind stamped 
blue cloth with title in gilt, loss to 4 inches of 
upper spine strip, lower end frayed. 
Otherwise an exceptionally rare early volume 
on the continent.
$7,000 - $10,000

142
Quatrefages A De - Les Polynesiens et Leurs 
Migrations, Arthus Bertrand, Paris, ND, 
(1866), 199pp, Table De Matieres and 4 
folding charts as required, half brown 
morocco, ex library
$240 - $400

143
Martin John - An Account Of The Natives of 
the Tonga Islands (2 Volumes),
In The South Pacific Ocean with An Original 
Grammar And Vocabulary of Their Language 
Compiled And Arranged From The Exten-
sive Communication Of Mr William Mariner, 
Several Years Resident In Those Islands. John 
Murray, London, Second (Best) Edition, 1818, 
illus including frontis portrait of Mr Mariner 
in the Costume of the Tonga Islands, folding 
map of the Tonga Islands, dedication to Sir 
Joseph Banks, full calf, ex library, boards 
detached to Vol II.
$500 - $1,000

144
Macgillivray John - Narrative Of The Voyage 
of H M S Rattlesnake (Vol II),
Commanded By The Late Captain Owen 
Stanley, During The Years 1846 to 1850, 
Including Discoveries And Surveys In New 
Guinea, The Louisiade Archipelago, etc. To 
Which Is Added The Account Of Mr E. B. 
Kennedy’s Expedition For The Exploration Of 
The Cape York Peninsula, T. & W Boone, Lon-
don, Vol II, 1852, illus including frontis of Na-
tives of Redscar Bay, New Guinea, coloured 
litho of a Funeral Screen, Mount Ernest, Tor-
res Strait, woodcut in the text at page 47 of 
Interior of Darnley Island Hut, 4 further plates 
of shells, insects and crab (lacking chart), iv, 
(2), 395pp, later green cloth, ex library.
$400 - $800

145
Erskine John Elphinstone - Journal Of A 
Cruise Among The Islands Of The Western 
Pacific, Including The Feejees And Others 
Inhabited By The Polynesian Negro Races, In 
Her Majesty’s Ship Havannah, With Maps and 
Plates, John Murray, London, first edition, 
1853, vi, (2) 488pp, 7 litho plates including 
4 in colour, large folding map to rear and 
woodcuts in the text, full calf, ex library, 
boards detached.
$300 - $500

146
Erskine J E - Narrative of the Expedition of 
the Australian Squadron To The South East 
Coast of New Guinea October To December 
1884, large 1984 limited edition (1000) folio 
facsimile published to commemorate the 
raising of the British Flag in Port Moresby in 
1884 and the official opening of Papua New 
Guinea’s Parliament House by Prince Charles 
on August 7, 1984. Published by Robert 
Brown & Associates, Bathurst, illus, full blue 
leather gilt with slipcase. A very fine copy.
$120 - $240
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147
3 Pacific Art Related Volumes,
The Fuller Collection of Pacific Artifacts, 
1971. The Art Of The Pacific, Photographs 
by Brian Brake, Conversations by James 
McNeish, With commentary by David 
Simmons, 1979. Polynesian Art, The Ring 
Of Fire Volume I, 1967 by Edward Dodd. All 
lacking dustjackets,
$80 - $160

148
Hood T H - Notes Of A Cruise In H M S 
“Fawn” in the Western Pacific In The Year 
1862,
Edmonston And Douglas, Edinburgh, first 
edition, 1863, ix, (2), 268pp, illus including 
coloured litho plates, frontis and folding 
map, full calf, ex library, small loss to upper 
spine strip.
$100 - $200

149
Garren Hon Andrew - Picturesque Atlas Of 
Australia (3 Volumes),
Picturesque Atlas Publishing Company, 
Limited, first edition, 1886, illustrated with 
over eight hundred engravings on wood, 
full black morocco gilt, ex library.
$200 - $400

150
Idriess Ion L - Prospecting For Gold,
From the Dish to the Hydraulic Plant from 
the Dolly to the Stamper Battery. With 
Chapters on Tin, Osmiridium, Platinum, 
Opals and Oil. Angus And Robertson, 
Sydney, sixth edition, 1946, printed card, 
spine taped, foxed, together with Gold 
Fleet For California by Charles Bateson 
and Spencer The Gold Seeker by E. W. 
Crumpton
$60 - $120

151
Scott-Waring John (1747-1819) - An Epistle 
from Oberea Queen of Otaheite to Joseph 
Banks Esq,
Translated by T. Q. Z. Esq Professor to the 
OTAHEITE Language in Dublin and all the 
Languages of the undiscovered Islands 
in the SOUTH SEAS, And enriched with 
HISTORICAL and EXPLANATORY NOTES. 
Printed for J. Almon, opposite Burlington 
House, in PICCADILLY, London, The Fifth 
Edition, 1774, 15pp, rebound half bur-
gundy morocco and marbled boards, old 
water stains to top edges, otherwise good. 
Scarce.
A satire in verse, in imitation of Ovid’s “Oe-
none paradi”.
$1,000 - $2,000

152
Omia - An Historic Epistle from Omiah to 
the Queen of Otaheite,
Being His Remarks on the English Nation. 
With Notes by the Editor. Printed for T. 
Evans, near York-Buildings, Strand, London, 
first edition, 1775, inscription in ink to a 
Mr Thomas from the author to top edge of 
title-page, iv, 44pp, marbled boards, old 
water staining to lower half of all pages, 
otherwise good. Scarce.
$1,000 - $2,000

153
Williams John - A Narrative of Missionary 
Enterprises, In The South Sea Islands, 
Illustrated With Engravings On Wood, By 
George Baxter, Published For The Author By 
J. Snow, London, 1837, Fourth Thousand, 
590pp, full calf, spine sunned, rear board 
loose, hand coloured portrait frontis of 
Williams, loose hand-written note of thanks, 
dated 1855, old staining to prelims and TP.
$100 - $200

Travel & Exploration

154
Trunbull John - A Voyage Round The World In 
The Years 1800 1801 1802 1803 and 1804,
In Which The Author visited Madeira, the 
Brazils, Cape of Good Hope, the English 
Settlements of Botanu Bay and Norfolk 
Island And The Principal Islands In The Pacific 
Ocean, With A Continuation Of Their History 
To The Present Period. Printed For C. Chap-
ple, London, second edition, 1813, xv, 516pp, 
full claf, front board detached, name and date 
to FEP, small loss to top of spine strip, 
sporadic foxing, otherwise good and scarce 
copy.
$1,000 - $2,000

155
Kippis Andrew - The Life of Captain James 
Cook, Printed For Messrs H Chamberlaine, W. 
Colles, R. Cross & Others, Dublin, first edition, 
1788, xvi, 527pp, last page with split, small 
loss to HT fore-edge, half tan calf, ex library A 
nice clean and tight copy.
$600 - $1,000

156
Jukes J Beete - Narrative of the Surveying 
Voyage Of HMS Fly (2 Volumes),
Commanded By Captain F. P. Blackwood, 
R.N., In Torres Strait, New Guinea, And Other 
Islands  Of The Eastern Archipelago, During 
The Years 1842-1846: Together With An 
Excursion Into The  Interior Of The Eastern 
Part Of Java. T & W Boone, London, first 
edition, 1847, illustrated with engraved 
plates, and a rear folding map to each vol-
ume, full calf, , ex library, front board of Vol I 
detached. A scarce set.
$3,000 - $5,000

157
Cook Captain James - A Collection Of 
Voyages round the World, Performed By 
Royal Authority. Containing a complete 
Historical Account of Captain Cook’s First, 
Second, Third and Last Voyages Undertaken 
For making New Discoveries etc. Printed for 
A Millar, W. Law, and R. Cater, London, 1790, 
Vol IV, pages 1185 to 1546, illus including 
frontis portrait of Woman & Child and Man of 
Van Diemen’s Land, portrait of Captain James 
King, 21 other engraved plates including NZ 
related, and 5 folding maps and charts, later 
green cloth, ex library.
$400 - $600

158
Cook Captain James - The Voyages Of 
Captain James Cook (2 Vols in 1),
Round the World, Comprehending A 
History Of The South Sea Islands etc. 
Printed And Published By Jaques And 
Wright, London, 1825, illus, rebound 
half morocco, ex library, old staining and 
browning.
$200 - $300

159
Beaglehole J C (Editor) The Journals Of 
Captain James Cook (6 Volumes),
 comprising 5 text volumes and the folio 
of Charts & Views, Hakluyt Society, Vol IV 
minus DJ.
$500 - $1,000

160
Murray-Oliver Anthony - Captain Cook’s 
Artists In The Pacific 1769-1779,
Avon Fine Prints Ltd, 1969, oblong folio, 
limited edition 299/2000, half leather blue 
cloth with slipcase. A fine copy.
$140 - $280

161
Cook Captain & King Captain James - A 
Voyage To The Pacific Ocean (5 Volumes),
Undertaken by Command of his Majesty, 
For Making Discoveries In The Northern 
Hemisphere: Performed under the 
Direcxtion of Captains Cook, Clerke, and 
Gore, In the Tears 1776, 1777, 1778, 1779, 
and 1780. Printed For John Stockdale, 
Scatcherd And Whitaker, John Fielding, 
And John Hardy, London, 1784, comprising 
4 text volumes and a seperate volume of 
plates comprising frontis portrait of Cook,  
large folding map (taped repair) and folding 
chart of the Sandwich Islands, 46 other 
plates including folding plate of The Death 
Of Cook. Full rebound calf with rebacked 
spines, ink inscription to front endpaper of 
each volume dated 1821 . A fine set
$4,000 - $6,000

162
Montgomery James - Journal of Voyages 
and Travels (2 Volumes) By The Rev. Daniel 
Tyerman and George Bennet Deputed From 
The London Missionary Society, To Their 
Various Stations In The South Seas Islands, 
China, India, Between The Years 1891 and 
1899. Frederick Westley And A. R. Davis, 
London, first edition, 1831, Vol I, xxiv, 
566pp, Vol II, viii, 568pp, illus, half morocco, 
ex library.
$600 - $1,000

163
Pigafetta Antonio - Magellan’s Voyage (2 
Volumes), A Narrative Account of the First 
Circumnavigation, from the manuscript in 
the Beinecke Rare Book and Manuscript Li-
brary at Yale University. Yale University Press, 
New Haven And London, 1969, cream cloth 
with slipcase.
$80 - $160
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164
Peary Robert E - Northward Over The “Great 
Ice” (2 Volumes)
A Narrative Of Life And Work along the 
Shores and upon the Interior Ice-Cap of 
Northern Greenland in the years 1886 and 
1891-1897. With Maps, Diagrams, And 
About Eight Hundred Illustrations. Methuen 
& Co, London, 1898, half dark green moroc-
co, 5 raised spine bands, marbled endpa-
pers, ex library.
$300 - $450

165
7 Various Hakluyt Society Volumes,
The History Of The Tahitian Mission. The 
Cabot Voyages and Bristol Discovery under 
Henry VII. La Australia Del Espiritu Santo. 
Bishop’s Journals And Letters 1794-1799. 
Further Selections From The Tragic Histo-
ry Of The Sea 1559-1565, and a cased 2 
volume set of Divers Voyages (London 1582) 
Complete facsimile edition.
$100 - $200

166
6 Various Hakluyt Volumes,
Mandeville’s Travels, Vols I & II. Carteret’s 
Voyage Round The World 1766-1769, Vols I 
& II, with DJ. The Jamestown Voyages Under 
The First Charter 1606-1609, Vols I & II, with 
DJ.
$100 - $200

167
6 Various Hakluyt Volumes,
comprising, Missions To The Niger, Vols II, III 
& IV, 2 with DJ. The Letters Of F. W. Ludwig 
Leichardt, Vols I, II & III, 2 with DJ.
$100 - $200

168
5 Various Hakluyt Society Volumes,
The Last Voyage of Drake and Hawkins. To 
The Pacific and Arctic with Beechey, The 
Journal of Lieutenant George Peard of H. 
M. S. Blossom 1825-1828. The Travels of Ibn 
Batatua Volume III. Sucesos de las Filipinas. 
Yermak’s Campaign in Siberia - A Selection 
of documents translated from the Russian by 
Tatiana Minorsky and David Wileman. ll fine 
copies with DJ.
$100 - $200

169
5 Cook Related Volumes From Bibliotheca 
Australiana,
Journal Of A Voyage In H. M. S. Endeavour, 
#14, 1967. Rickman’s Journal Of Cook’s Last 
Voyage, 2 volumes, #16, 1967, and Marra 
- The Resolution’s Voyage, 2 volumes, #15, 
1967. All fine copies.
$200 - $300

170
Hakluyt Richard - The Principal Navigations 
Voiages And Discoveries Of The English 
Nation (2 Vols),
Published For The Hakluyt Society And The 
Peabody Museum Of Salem By The Universi-
ty Press, Cambridge, 1965, blue cloth, DJ.
$100 - $200

171
Hakluyt Richard - The Principal Navigations 
Voiages And Discoveries Of The English 
Nation (2 Vols),
Published For The Hakluyt Society And The 
Peabody Museum Of Salem At The Universi-
ty Press, Cambridge, 1965, blue cloth, DJ.
$100 - $200

172
Whitehead P J P - Forty Drawings of Fishes,
made by the Artists who accompanied 
Captain James Cook on his Three Voyages 
To The Pacific 1768-171, 1772-75, 1776-80, 
Some Being Used By Authors In The Descrip-
tion Of New Species. Trustees Of The British 
Museum (Natural History), 1968, large folio, 
blue cloth with gilt sailing ship to front board, 
ex library.
$100 - $200

173
6 Volumes On Captain Cook,
Captain Cook And Hawaii, A Narrative by 
Daid Samwell, 1957, red cloth. The Tri-
al of the Cannibal Dog, Captain Cook In 
The South Seas by Anne Salmond, 2003, 
turquoise cloth, DJ. Cook and the Russians, 
edited by J. C. Beaglehole, Hakluyt Society 
booklet, 1973. The Journals Of Captain 
James Cook, Addenda And Corrigenda To 
Volumes I & II, edited by J. C. Beaglehole, 
2 Hakluyt Society booklets, printed blue 
wrappers. The Death Of Captain Cook by 
J. C. Beaglehole, 1979, jacket with silverfish 
damage to the edges.
$60 - $120

174
Beaglehole J C - The Endeavour Journals of 
Joseph Banks 1768-1771 (2 Volumes),
The Trustees Of The Public Library Of New 
South Wales In Association With Angus And 
Robertson, 1962, Vol II lacking DJ.
$50 - $100

175
Abel Janszoon Tasman’s Journal,
Of His Discovery Of Van Diemens Land 
And New Zealand In 1642 With Documents 
Relating To His Exploration Of Australia In 
1644 Being Photo-Lithographic Facsimiles 
Of The Original Manuscript In The Colonial 
Archives At The Hague With An English 
Translation And Facsimiles Of Original Maps 
To Which Are Added Life And Labours Of 
Abel Janszoon Tasman By J. E. Heeres LL. 
D. Professor At The Dutch Colonial Institute 
Delft And Observations Made With The 
Compass On Tasman’s Voyage By Dr. W. Van 
Bemmelen Assistant Director Of The Royal 
Meteorological Institue Utrech. Frederik 
Muller & Co, Amsterdam,. 1898, with 5 loose 
folding maps to the rear, full vellum with gilt 
lines and spine title, ex library. Exceptionally 
scarce copy.
$3,500 - $5,000

176
Dillon Chevalier Capt P - Narrative and 
Succesful Result of a Voyage In The South 
Seas (2 Vols), Performed By Order Of The 
Government Of British India, To Ascertain 
The Actual Fate of La Perouse’s Expedition 
Interspersed With Accounts Of The Religion, 
Manners, Customs, And Cannibal Practices 
of the South Sea Islanders. Hurst, Chance, 
And Co, London, 1829, illus, Vol I with 2 fold-
ing frontis plates, Vol II with folding coloured 
plate and map as required, bound in finely 
tooled green leather, possibly Sangorski & 
Sutcliffe, gilt fore-edges, marbled endpapers, 
spine strips loose, small loss to top of one, 
otherwise good, ex library.
$2,000 - $3,000

177
Byrne J C - Twelve Years Wanderings In 
The British Colonies From 1835 To 1847 
(2 Volumes), Richard Bentley, London, first 
edition, 1848, large folding frontis map to 
each volume, full calf, raised bands, gilt 
dec cmpts, marbled EPs and fore-edges, 3 
boards detached, one loose, joint taped, ex 
library.
$300 - $500

178
Vancouver Captain George - A Voyage Of 
Discovery To The North Pacific Ocean And 
Round The World (6 Volumes) In Which 
The Coast pf North-west America has been 
carefully examined and accurately surveyed, 
Undertaken By His Majesty’s Command, 
Principally with a View to ascertain the 
existence of any Navigable Communication 
between the North Pacific and North Atlantic 
Oceans; And Performed In The Years 1790, 
1791, 1792, 1793, 1794, and 1795, In The 
Discovery Sloop Of War, And Armed Tender 
Chatham, Under The Command Of Captain 
George Vancouver. A New Edition, With 
Corrections. Illustrated with 17 plates, lacks 
both charts in Vol I. Octavo, 21 x 14cm, 410, 
418, 435, 417, 454 & 412.  Printed For John 
Stockdale, London, 1801, half brown moroc-
co, ex library.
$4,000 - $7,000

179
Martin Robert Montgomery - The Colonial 
Magazine and Commercial Maritime Journal 
(7 Vols), Fisher, Son, & Co, London, 1840-
1843, illustrated, half dark green morocco, 
raised bands, gilt lines, ex library. A lovely 
clean and tight and scarce set.
$1,500 - $2,500
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180
Hawkesworth John - An Account Of The 
Voyages (3 Volumes),
Undertaken By The Order Of His Present 
Majesty For Making Discoveries In The 
Southern Hemisphere, And Succesfully 
performed by Commodore Byron, Captain 
Carteret, Captain Wallis And Captain Cook In 
the Dolphin, the Swallow, and the Endeav-
our. Drawn Up From the Journals which were 
kept by several Commanders, And from the 
Papers of Joseph Banks Esq. Printed for W. 
Strahan, and T. Cadell, London, 1773, with 
52 engraved maps and charts (42 folding) 
including the large folding (linen backed) 
map of the Straits of Magellan, not generally 
issued with the first edition of the same year. 
Full calf, ex library, Vol I front board de-
tached, spine joint loose and lacking 2 inches 
to the top.
$2,500 - $5,000

181
Cook Captain James - A Voyage Towards 
The South Pole And Round The World (2 
Volumes),
Performed In His Majesty’s Ships the Resolu-
tion and Adventure, In the Years 1772, 1773, 
1774, and 1775. Written By James Cook, 
Commander of the Resolution. In which is 
included Captain Furneaux’s Narrative of his 
Proceedings in the Adventure during the 
Separation of the Ships. Printed for W. Stra-
han; and T. Cadell, London, 1779. Illustrated 
with a frontis portrait of Cook by Basire after 
Wm Hodges, 63 engraved plates, maps, 
charts and portraits etc. Full calf, (worn) small 
split to spine joint in Vol I, replaced cloth 
spine strip to Vol II, ex library.
$2,500 - $5,000

182
Cook Captain James - A Voyage To The 
Pacific Ocean (3 Volumes),
Undertaken By The Command Of His Maj-
esty For Making Discoveries in the Northern 
Hemisphere. To Determine The Position and 
Extent of the West Side of North America; its 
Distance from Asia; and the Practicability of a 
Northern Passage to Europe. Performed Un-
der The Direction Of Captains Cook, Clerke, 
and Gore. In his Majesty’s Ships the Resolu-
tion and Discovery. In the Years 1776, 1777, 
1778, and 1779. Vol I and II written by Cap-
tain James Cook. Vol III by Captain James 
King. Printed by W. And T. Strahan, London, 
1784, with 24 engraved plates, maps and 
charts, full calf, ex library, front board of Vol I 
detached, leather worn, otherwise good.
$1,500 - $3,000

183
Tissot de Patot Simon - Voyages Et Avantures 
de Jaques Masse,
Chez Jaques L’Aveugle, A Bordeaux, 1710. 
First edition, although showing the date as 
1710, was more likely published between 
1714 and 1717 and is a true first edition 
of the work. Rosenberg, in describing this 
first edition states that it has an armillary 
sphere device on the title-page with its base 
pointing to the left. There is also a footnote 
present on page 77 and a change to smaller 
type on page 508, full calf.  Scarce
$500 - $1,000

184
Cook Captain James (Magra James) A Jour-
nal of a Voyage round the World,
In His Majesty’s Ship Endeavour, In the Years 
1768, 1769, 1770, and 1771. Undertaken in 
Pursuit of Natural Knowledge, at the Desire 
of the Royal Society, Containing All the 
various Occurrences of the Voyage with 
Descriptions of several new discovered 
Countries in the Southern Hemisphere and 
Accounts of theor Soil and Productions, and 
of Policy, Manufactures, etc of their 
Inhabitants. Printed for T Becket and P. A. De 
Hondt, in the Strand, London, first edition, 
second issue minus the dedication leaf, 1771, 
130pp plus 4, BP of James Edge Partington, 
(1854-1930), the renowned British 
anthropologist and leading authority on 
Pacific ethnology,  with catalogue description 
pasted in below, half tan calf, marbled 
endpapers, gilt fore-edges Old water 
damage to covers causing buckling, small 
loss with repair to lower left corner of 
title-page, old staining to upper title-page, 
otherwise good. A very scarce volume being 
the first printed account of Cook’s first 
voyage and the discover of the eastern coast 
of Australia.
$10,000 - $20,000

185
Forster John Reinold - Observations Made 
During A Voyage Round The World,
On Physical Geography, Natural History, and 
Ethic Philosophy. Printed for G. Robinson, in 
Pater-Noster Row, London, 1778, iii, 649pp, 
with errata verso, and List of Subscribers 
leaf, with a folding Comparative Table (torn) 
but lacking folding chart, half calf, marbled 
boards, old water dmage and staining mak-
ing binding stiff and brittle.
$1,000 - $2,000

Antartic

186
Mawson Sir Douglas - The Home Of The 
Blizzard (2 Volumes), Being The Story Of The 
Australasian Antarctic Expedition, 1911-
1914. Illustrations In Colour And Black And 
White, Also With Maps. William Heinemann, 
London, first edition, 1915, navy blue cloth.
$350 - $500

187
Shackleton E H - The Heart Of The Antarctic 
(2 Volumes), Being The Story Of The British 
Antarctic Expedition 1907-1909. With An 
Introduction By Hugh Robert Mill, An 
Account Of The First Journey To The South 
Magnetic Pole By Professor T. W. Edgeworth 
David. William Heinemann, London, 1909, 
illus including frontis portrait of Shackleton, 
half morocco, ex library.
$400 - $800

188
Wild Commander Frank - Shackleton’s Last 
Voyage, The Story of the Quest, From the 
Official Journal and Private Diary kept by Dr. 
A. H. Macklin, With a Coloured 
Frontispiece, numerous Maps and over 100 
Illustrations from Photographs. Cassell And 
Company, Ltd, London, first edition, 1923, 
xvi, 372pp, turquoise cloth, together with a 
small pamphlet of a Speech By The Late Sir 
Ernest Shackleton, delivered at a Recruiting 
Meeting held in Martin Place, Sydney, 20th 
March, 1917.
$350 - $500

189
Mill Robert Hugh - The Life Of Sir Ernest 
Shackleton, William Heinemann, London, 
first edition, 1923, xiv, 312pp, illus, navy blue 
cloth, general foxing otherwise good.
$100 - $200

190
Shackleton E H Ernest - The Heart Of The 
Antarctic, The Story Of The British Antarctic 
Expedition 1907-1909. William Heinemann, 
London, Popular Edition, 1910, xv, 368pp, 
illus including frontis portrait of Shackleton 
and large rear folding map, navy cloth with 
gilt pictorial panel to front board.
$80 - $140

191
Borchgrevink C E - First On The Antarctic 
Continent, Being An Account Of The British 
Antarctic Expedition 1898-1900. With 
Portraits, Maps, And 186 Illustrations. 
George Newnes, Limited, London, first edi-
tion, 1901, blue cloth gilt. Scarce.
$600 - $1,000

192
Scott Captain R F - Scott’s Last Expedition (2 
Volumes), Smith, Elder & Co, London, 1913, 
Vol I, xxvi, 633pp, Vol II, xvi, 534pp, 
numerous plates including coloured, 
photogravures, maps and charts etc, 
rebound green cloth, ex library.
$200 - $350

193
(-) Aurora Australis,
Facsimile Edition number 296/375 by SeTo 
Publishing, Auckland, 1988, the original 
Published At The Winter Quarters Of The 
British Antarctic Expedition, 1907, During 
The Winter Months Of April, May, June, July, 
1908. Illustrated With Lithographs And 
Etchings By George Marston, wooden 
boards and case with green ties, and related 
booklet and certificate.
$500 - $800

194
Mawson Sir Douglas - The Home Of The 
Blizzard (2 Volumes),
Being The Story Of The Australasian 
Antarctic Expedition, 1911-1914, Illustrated 
in colour and black and white also with maps, 
William Heinemann, London, 1915, both 
rebound, one red cloth, one khaki, ex library.
$350 - $500
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195
4 Various Antarctic Volumes,
South With Scott by Captain Edward Evans, 
r/p 1922, navy cloth, frontis detached. The 
Faith of Edward Wilson by George Seaver, 
first edition, 1948. In The Antarctic, Stories of 
Scott’s “Last Expedition” by Frank Deben-
ham, first edition, 1952, and an 1893 copy 
of Transactions of the Royal Geographical 
Society of Australasia.
$80 - $140

196
Cherry-Garrad, Apsley, The Worst Journey in 
the World, One Volume Edition, Produced By 
The Author and Published by Chatto & Win-
dus, London, 1937, light blue cloth, together 
with, Antarctic Discovery, The Story of the 
Second Byrd Antarctic Expedition, Putnam, 
London, 1936, blue cloth with pictorial DJ.
$80 - $160

197
(-) National Antarctic Expedition 1901-1904 
Natural History Vol III Zoology,
(Invertebrata: Marine Algae, Musci) Printed 
By Order Of The Trustees Of The British 
Museum, 1907, with presentation label from 
the museum, illus, quarter red and burgundy 
cloth, spine sunned, ex library.
$300 - $500

198
(-) National Antarctic Expedition 1901-1904 
Natural History Vol III Zoology And Botany,
(Invertebrata: Marine Algae, Musci) Printed 
By The Trustees Of The British Museum, 
1907, illus, quarter red and burgundy cloth, 
spine sunned, ex library.
$300 - $500

199
(-) National Antarctic Expedition 1901-1904 
Natural History Vol II Zoology,
(Vertebrata: Mollusca: Crustacea), Printed By 
Order Of The Trustees Of The British Muse-
um, 1907, illustrated with 33 plates, including 
coloured, quarter red and burgundy cloth, 
spine sunned, ex library.
$300 - $500

200
(-) National Antarctic Expedition 1901-1904 
Natural History Vol V Zoology And Botany,
Printed By Order Of The Trustees Of The 
British Museum, 1910, illus, quarter red and 
burgundy cloth, ex library, spine sunned.
$200 - $300

201
(-) National Antarctic Expedition 1901-1904 
Natural History Vol IV Zoology (Various 
Invertebrata),
Printed By Order Of The Trustees Of The 
British Museum, 1908, with presentation la-
bel to the front pastedown, illus, quarter red 
and burgundy cloth, spine sunned, ex library.
Vol IV of the account of the Discovery Expe-
dition of 1901-1904 led by Captain Robert 
Falcon Scott
$200 - $400

210
Annabell N - Official History of the New 
Zealand Engineers During The Great War 
1914-1918,
Evans, Cobb & Sharpe, Ltd, Wanganui, 
inscription from the author to front endpaper, 
314pp, illus, tan cloth, ex library
$200 - $300

211
Nicol Sergt C G - The Story Of Two 
Campaigns, Official War History Of The 
Auckland Mounted Rifles Regiment, 1914-
1919. Wilson & Horton, Auckland, first 
edition, 1921, illus including folding maps to 
the rear, red cloth, ex library.
$60 - $120

212
Hay David - Nothing Over Us The story of 
The 2/6th Australian Infantry Battalion,
Australian War Memorial, 1984, signed on 
the fly leaf by the author, 604pp, illus, gold 
cloth with DJ. A fine copy.
$60 - $120

213
Holmes Richard R - Naval & Military Trophies,
And Personal Relics Of British Heroes, A 
Series Of Water Colour Drawings By William 
Gibb, Intro By Viscount Wolseley. John 
Nimmo, London, 1896, navy blue cloth gilt, 
ex library
$140 - $280

214
Powles Lieutenant-Colonel C Guy - The New 
Zealanders in Sinai and Palestine, 
Whitcombe And Tombs Limited, Auckland, 
1922, together with The New Zealand 
Division 1916-1919 A Popular History Based 
on Official Records by Col. H Stewart, 
Whitcombe And Tombs Limited, Auckland, 
1921, both illus, both khaki cloth, ex library.
$100 - $200

215
The Officers - Regimental History of New 
Zealand Cyclist Corps in The Great War 
1914-1918, Whitcombe & Tombs Limited, 
Auckland, first edition, 1922, 139pp, tan 
cloth, illus, ex library.
$140 - $200

216
The Officers - Regimental History of New 
Zealand Cyclist Corps in The Great War 
1914-1918, Whitcombe & Tombs Limited, 
first edition, 1922, illus, 139pp, tan cloth, ex 
library.
$140 - $200

217
Nicol Sgt C G - The Story of Two Campaigns,
Official War History Of The Auckland Rifles 
Regiment, 1914-1919. Wilson & Horton, 
Auckland, 1921, illus including folding maps 
to the rear, red cloth, spine sunned, else 
good, ex library.
$60 - $120

202
(-) National Antarctic Expedition 1901-
1904 Natural History Zoology, (Vertebrata: 
Mollusca: Crustacea), Printed By Order Of 
The Trustees Of The British Museum, 1907, 
illustrated with 33 plates including coloured, 
presentation label from the British Museum, 
quarter red and burgundy cloth, ex library, 
spine sunned.
$300 - $500

203
(-) National Antarctic Expedition 1901-1904, 
Natural History Vol IV. Zoology (Various 
Invertebrata), Printed By Order Of The 
Trustees Of The British Museum, 1908, 
illustrated, quarter red and burgundy cloth, 
spine sunned, ex library.
$200 - $400

Military & War

204
Burton G E - The Silent Division, Angus & 
Robertson Limited, first edition, 1935, signed 
on the front endpaper by the author, x, 
326pp, red cloth, sunned.
$50 - $100

205
The Officers - Regimental History of New 
Zealand Cyclist Corps in the Great War 
1914-1918, Whitcombe & Tombs Limited, 
Auckland, first edition, 1922, 139pp, illus, tan 
cloth, ex library.
$140 - $200

206
Drew Lieut H T B - The War Effort of New 
Zealand Vol IV, A Popular History of (a) Minor 
Campaigns in which New Zealanders took 
part: (b) Services not fully dealt with in the 
Campaign Volumes: (c) The Work at the Bas-
es. Whitcombe And Tombs Limited, Auck-
land, 1923, 276pp, illus, gold cloth, no DJ.
$50 - $100

207
Wilkie Major A H - Official War History of 
the Wellington Mounted Rifles Regiment 
1914-1919, Whitcombe And Tombs Limited, 
Auckland, first edition, 1924, illus including 
maps, brown cloth, spine joint loose, other-
wise good, ex library.
$200 - $350

208
Cunningham Treadwell & Hanna - The Wel-
lington Regiment NZEF 1914-1919,
Ferguson And Osborn Limited, Wellington, 
first edition, 1928, xii, 399, illus including 
maps, bla ck & gold cloth, ex library.
$140 - $260

209
Austin Lieut-Col W S - Official History of the 
New Zealand Rifle Brigade,
The Earl of Liverpool’s Own, Covering the 
period of service with the New Zealand 
Expeditionary Force in the Great War from 
1915 to 1919. L. T. Watkins Ltd, Wellington, 
first edition, 1924, xx, 587pp, illus including 
folding maps to the rear, green cloth, ex 
library
$100 - $200
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218
Powles, Lieut-Colonel, C. Guy, The New 
Zealanders in Sinai and Palestine,
Whitcombe & Tombs Limited, Auckland, 
1922, illus, together with The New Zealand 
Division 1916-1919 A Popular History Based 
on Official Records by Col. H Stewart, Whit-
combe And Tombs Limited, Auckland, 1921, 
illus, both volumes bound in khaki cloth. Ex 
library.
$100 - $200

Natural History

219
Von Hochstetter Dr F & Petermann Dr A - 
The Geology Of New Zealand, (Johannes C 
Andersens copy) In Explanation Of The Geo-
graphical And Topographical Atlas Of New 
Zealand, From The Scientific Publications Of 
The Novara Expedition, Also Lectures By Dr 
F Hochstetter Delivered In New Zealand. T. 
Delattre, Auckland, 1864, 113pp, red cloth, 
title written in black ink on spine strip.Signed 
by Johannes C Andersen on the fly leaf.
$140 - $260

220
2 19th Century Geological Volumes & Other
Abstract Report on the Progress Of The 
Geological Survey Of New Zealand During 
1866-67 by James Hector, George Didsbury, 
Government Printer, Wellington, 1868print-
ed paper, binding poor, also a 14 page 
pamphlet, Botanical Notes on The Kaikoura 
Mountains and Mount Egmont by John 
Buchanan, 1867, and The Quarterly Journal 
of the Geological Society edited by T Rupert 
Jones, Vol XLVI Part 4, No 184, London, No-
vember 1, 1890, printed card wrappers.
$80 - $140

221
Marshall P - Geology Of New Zealand,
John Mackay, Government Printer, 
Wellington, first edition, 1912, brown cloth, 
together with, The Measurement Of 
Distances With Long Steel Tapes by C. 
W. Adams, 1888, quarter blue cloth, pink 
printed paper covered boards. General Rules 
And Regulations Prescribed By The Board Of 
Supervising Inspectors As Amended January, 
1907, Washington Government Printing 
Office, 1907, half blue morocco, ex library.
$70 - $140

222
Hector James - Reports of Geological 
Explorations in 1870-71,
James Hughes, Printer Wellington, 1871, 
vi (1) 164pp, illus, black cloth, ex library to-
gether with copies from 1877 and 1883, with 
maps and sections
$200 - $400

223
Buller Walter Lawry - A History Of The Birds 
Of New Zealand,
John Van Voorst, London, first edition, 1873, 
384pp, tinted lithographic frontis, (old stain-
ing) 35 handcoloured plates by Keulemans, 
limited edition of 500, original tooled red 
morocco gilt . A nice copy.
$5,000 - $8,000

224
Buller Sir Walter Lawry - A History Of The 
Birds Of New Zealand (2 Volumes),
Published For The Subscribers By The 
Author, London, Second Edition, 1888, with 
coloured plates by J. G. Keulemans, original 
green cloth with gilt decoration to covers, 
leather spine strips laid down, both with loss, 
otherwise a good clean and tight set of this 
iconic work.
$3,000 - $5,000

225
Owen Richard - Memoirs of the Extinct Wing-
less Birds Of New Zealand (2 Volumes),
With An Appendix On Those Of England, 
Australia, Newfoundland, Mauritius, And 
Rodriguez. John Van Voorst, London, first 
edition, 1879. Volume I Text, plus large fold-
ing frontis of “Notornis Mantelli”. Volume II 
Plates. half dark green morocco, ex library. 
Exceptionally scarce set.
$6,000 - $10,000

226
Buller, Sir Walter Lawry - Supplement To The 
Birds Of New Zealand (2 Volumes)
Published For The Subscribers By The 
Author, London, 1905, original red cloth 
with gilt  embossed kiwi to the front boards, 
spines sunned otherwise good.
$2,500 - $5,000

227
Turbott E G (Editor) - Buller’s Birds Of New 
Zealand,
A New Edition Of Sir Walter Lawry Buller’s A 
History Of The Birds Of New Zealand. Repro-
ducing In Six-Colour Offset The 48 Stone-
Plate Lithographs By J. G. Keulemans, From 
The 2nd Edition, 1888. Whitcombe & Tombs 
Ltd, 1967, quarter leather, blue cloth  with 
wooden slipcase. Sunned, otherwise a very 
fine copy with the rarer wooden case.
$100 - $200

228
Cheeseman T F - Illustrations of the New 
Zealand Flora (2 Volumes),
The Plates Drawn By Miss Matilda Smith. 
John Mackay, Government Printer, Welling-
ton, 1914, green cloth, Vol II with bubbling 
to front board.
$140 - $280

229
Suter Henry - Manual of the New Zealand 
Mollusca Atlas Of Plates,
John Mackay, Government Printer, Wel-
lington, 1915, green cloth, together with A 
Descriptive Atlas Of New Zealand edited by 
A. H. McLintock, 1959, blue cloth.
$80 - $160

230
Darwin Charles - The Origin Of The Species 
(2 Volumes), By Means Of Natural Selection 
of the Preservation Of Favoured Races In The 
Struggle For Life, John Murray, London, sixth 
edition with additions and corrections, 1888, 
half dark green morocco, ex library.
$300 - $500

231
Haast Julius - Report of a Topographical 
And Geological Exploration of the Western 
Province Of Nelson New Zealand,
Printed By C And J Elliott, Nelson, first edi-
tion, 1861, viii, 150pp, half tan calf, ex library.
$200 - $300

232
Dalrymple H K - Fungus Hunting in Otago 
New Zealand, Coulls Somerville Wilkie 
Limited, Dunedin, 1940, 29pp, illus with 
tipped in coloured plates, printed brown 
card wrappers, together with, Our Flowers, 
No 1 - Australian Flower Series, 1st Edition 
by Neville W. Cayley, printed card wrappers 
with tie, and Orchid Hunting in Otago, New 
Zealand by H. K. Dalrymple, first edition, 
1937, 28pp, illus with tipped in coloured 
plates, printed light blue card wrappers.
$80 - $160

233
Buller Walter L - Manual Of The Birds Of 
New Zealand, George Didsbury, Government 
Printer, Wellington, 1882, illus, red cloth gilt, 
spine strip sunned and loose.
$300 - $400

234
Von Haast Julius - Geology of the Province 
Of Canterbury And Westland New Zealand,
A Report Comprising The Results Of Official 
Explorations. Printed at the “Times” Office, 
Christchurch, first edition, 1879, 480pp, illus 
with numerous, maps, charts, sections etc, , 
half tan calf, ex library.
$100 - $200

235
Hudson G V - An Elementary Manual of New 
Zealand Entomology, Being An Introduction 
to the Study of Our Native Insects, With 21 
Coloured Plates, West, Newman, & Co, 
London, first edition, 1892, 128pp, original 
blue cloth, ex library.
$60 - $120

Antiquarian

236
Bonaventure (Heilige) Sancti Bonaventurae (7 
Volumes, 1668), Ex Ordine Minorum, S. R. E. 
Cardinalis, Episcopi lbanensis, Eximii Ecclesi-
ae Doctoris, Opera Omnia, etc, etc. Printed 
by Phillipe Borde, Laurent Arnaud, Pierre 
Borde, 1668, folio, quarter vellum, marbled 
boards, Vol I, 445pp and index and unpagi-
nated extensive introductory material. Vol 2, 
476pp plus index, Vol 3, 380pp plus index, 
Vol 4, 390pp plus Questionum of 534pp plus 
index, Vol 5, 459pp and 566pp plus index, 
Vol 6, 495pp, Vol 7, 8255 plus index. Vol I 
with engraved frontis of 
Bonaventure and woodcut to title page, title 
pages in red and black, Latin text in double 
columns. Edge wear, sone repairs, scuffing 
to boards, corners bumped and frayed, 
soiling, otherwise sound, bindings secure, 
general foxing and discoluring as expected, 
measures 40cm x 26.
$400 - $800
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237
Hugh of Saint Victor - M Hugonis De S 
Victore Canonici Regularis (3 Vols),
Sancti Victoris Parisiensis Tum Pietate, Tum 
Doctrina Insignis; Opera Omnia Tribus 
Tomis Digesta. Ioannis Berthelin, Rothomagi 
(Rouen)1648, TP in red and black with 
engraved woodcut device, latin text in 
double cloumns, Tomus Primus, 587pp plus 
index. Tomus Secundus, 638pp plus index. 
Tomus Tertius, 712pp plus Tabula 
Alphabetica, ex libris BP of Alfred G 
Mortimer, 3 old retailerts labels, full calf, 
spines rebacked, raised bands. A nice set.
Hugh of Sant Victor was a 12th Century 
Saxon mystic theologian, known for his 
contribution to Catholic regulars. Many of his 
works were influenced by St Augustine.
$350 - $600

238
Richard (of St Victor) Richardi Sancti Victoris 
Scoti, Canonici Regularis Sancti Augustini, 
Theologi Praestantissimi, etc, etc. Apud 
Ionnem Baptistam Ciottum, & Socios, 
Venice, 1592, 298pp, TP in red and black 
with large engraved woodcut device, 
latin text in double colums, full calf, spine 
rebacked, 6 raised bands, inner joint taped, 
otherwise a clean and tight copy.
$300 - $500

239
Bernard (Claraevallensis) Divi Bernardi Clare 
Vallensis Abbatis Primi,
Religiosissimi Ecclesiae Doctoris 
Suavissimique & Quod pro exima illius 
pietate non uniuria, plane Theodidacti 
Opera Omnia, etc. Apud Ioannem 
Keerbergium, Antwerp, 1609. TP in red and 
black, latin text in double columns, 2255pp, 
plus 
comprehensive index, full calf, laid down, 
raised spine bands, 39cmx 26 x 9. Ex libris 
BP of the Rev. Edward Orlebar Smith
$400 - $800

240
Damian Peter - Beati Petri Damiani S. R. E. 
Cardinalis,
Episcopi Ostiensis, Ordinis Sancti etc, etc. 
Aegidii Tompere, Paris, 1663, text in Latin, 
TP in red and black with woodcut device (old 
ink inscriptions scored through on HT & TP), 
38cm x 25 x 8, full calf, raised spine bands .A 
nice copy.
$400 - $800

241
Lucretius - Titi Lucretii Cari De Rerum Na-
tura,
Libri Sex, Richard Taylor, London, 1824, 
295pp, calf, boards detached.
$100 - $200

242
Hume David - Dialogues Concerning Natural 
Religion,
Second Edition, 1779, 264pp, half red leath-
er, marbled boards, ex libris BP for Mr Butler, 
Lincolns Inn. Scarce.
$400 - $800

243
Parr Samuel -  A Letter from Irenoplis to The 
Inhabitants of Eleutheropolis,
or, A Serious  Address to the Dissenters Of 
Birmingham, John Thompson, Birmingham, 
1792, second edition, half tan calf, marbled 
boards, ink notes to the front endpaper.
$100 - $200

244
Democritus Junior - The Anatomy Of 
Melancholy,
What It Is, with All The Kinds, Causes, 
Symptoms, Prognostics, nd Several Cures 
Of It In Three Partitions. William Tegg & Co, 
London, New Edition, 1854, 747pp, illustrt-
ed frontis and frotnis to the original edition, 
ex libris of W. E. Jourdain, full calf.
$50 - $100

245
Ovid - Pub Ovidii Nasonis Operum Tom 2,
Metamorphoseon Libri XV Cum notis selec-
tiss Varior studio - B. Cnippinglii. Published 
in Amsterdam, 1683. As the title indicates 
this book contains the 15 volumes of this 
famous work by Ovid and is considered 
his magnus opus, each volume contains 
an engraved copper plate illustration, 
some marginialia in contemporary ink and 
underlinings, otherwise in excellent order, 
full vellum
$400 - $800

246
Berardi Bonioannis - Episcopi Camerini,
Nunci Apostolici Apud Serenisimum Regeum 
Pollaniae, Breis Summa in Compendium 
Totius Summe Theologicae Diui Thomas 
Aquinatis, Apud andream Ariuabenum, 
1563/4, full vellum
$200 - $400

247
Ovid - P Ovidi Nasonis Operum Tom 1,
Epist. Herodium De Arte Amandi & c Cum 
notis selectiss Variorum Studio B Cnippingli, 
published in msterdam, 1683, text in latin, 
contains some marginalia and underlinings 
in ink, otherwise very good, 832 paginated 
pages plus index, copper plate illustration 
on title page and another of Ovid on accom-
panying page, full vellum.
$200 - $300

248
Wesley Rev John - The Journal of the Rev. 
John Wesley, 
To Which Is Prefixed An Account Of His 
Early Life, Christian Experience, Death And 
Character and Biographical Sketches Of 
His Family, Complete In One Volume, John 
Bennett, London, 1829, 910pp, full calf, front 
board detached.
$50 - $100

249
Venerable Bede - The History Of The Church 
Of England, 
Compiled by Venerable Bede, Englishman, 
Translated out of Latin in to English by 
Thomas Stapleton, Student in Divinity, with 
woodcut device to title-page, and 2 full 
page woodcuts, Imprinted at Antwerp by 
John Laet, 1565, full calf with later fabric 
spine strip added . A scarce first edition 
in English of Bede’s major work, A History 
of Christianity in England from the Roman 
period to the early 8th century.
$1,400 - $2,500

250
Dickson William Steel - A Narrative of the 
Confinement of William Steel Dickson,
Formerly Minister of the Presbyterian 
Congregation of Ballyhalbert and Porta-
ferry, in the County of Down, and now of 
Keady, in the County of Armagh, to which is 
annexed An Account of an assault commited 
on the author, September 9th, 1811, on his 
return from the Catholic Meeting in the city 
of Armagh, with a sketch of Proceedings 
consequent thereon. Printed for the author 
by J. Stockdale, Dublin, 1812, 371pp with 
an appendix of 118pp containing 3 sermons 
on the subject of Scripture Politics, calf with 
rebacked fabric spine strip.
$200 - $300

251
Calvin John - The Institution of Christian 
Religion,
Written In Latine and Translated into English 
by Thomas Norton, published 1578, 4th 
English edition, ex owners name of William 
Booth to the preface page, full vellum with 
gilt lines and floral motif, (lacking clasps) 
front  board detached. Complete 16th cen-
tury copies of the work are extremely scarce 
on the international market.
$2,000 - $4,000

252
Dickens Charles - The Posthumous Papers of 
the Pickwick Club,
Chapman And Hall, London, 1847 (first and 
thus cheap edition), 479pp. This edition of 
Pickwick is important textually in that 
Dickens made revisions to the text and 
penned a new preface. Contains 22 full page 
plates published by J Newman, 48 Watling 
Strret plus a frontispiece from a design by 
C. R. Leslie, Esq, R. A., and engraved by J 
Thompson, half calf, marbled boards, name 
in ink to TP of Charles Smith, Wanganui.
$100 - $200

253
(-) The Guardian (2 Volumes),
Printed For Jacob and Richard Tonson, 
London, 1751, 355pp and 367pp, engraved 
frontis and portrait to TP, full calf.
$100 - $200

254
Quae Praesenti Enchiridio Contineantur,
508pp, text in latin, TP in red and black with 
small woodcut device, ND, c1750, full calf 
with later fabric spine strip
$50 - $100
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255
Richer Edmond - Historia Conciliorum,
Generalium Liber Secondus, Apud Bernar-
dum Hetsingii, Cologne, 1683, calf with re-
backed fabric spine strip, text in latin, 670pp, 
plus index.
$200 - $400

256
Coleridge Samuel Taylor - Confessions of An 
Inquiring Spirit,
William Pickering, London, 1840, 95pp, half 
calf, marbled boards and EPs, ex libris BP of 
Alfredus Blomfield.
$50 - $100

257
Sandys Sir Edwin - Europae Speculum,
or A View or Survey Of The State Of Religion 
in the Western Parts of the World wherein 
the Roman Religion, and the Pregnant Pol-
icies of the Church of Rome to support the 
same, are notably displayed, with some other 
memorable Discoveries and Commemora-
tions. Thomas Basset, London, 1687, 276pp, 
calf with rebacked spine, taped inside joint, 
name to upper TP.
$160 - $300

258
Hardy Thomas - Tess of the Durbervilles, (2 
Volumes in 1)
A Pure Woman, Copyright Edition In Two 
Volumes, Bernard Tauchnitz, Leipzig, 1892, 
calf, spine rebacked.
$60 - $120

259
Doddridge P - The Rise and Progress of 
Religion in the Soul,
Printed for J. Buckland and others, London, 
twelfth edition, 1789, 336pp, calf, reback 
fabric spine strip.
$50 - $100

260
Goldsmith Oliver - The Vicar Of Wakefield,
A Tale Supposed To Be Written By Himself, 
Vol I, Printed for C Ware, S Bladdon & T 
Payne, London, 1778, 141pp, calf.
$50 - $100

261
Price Richard & Priestly Joseph - Sermons,
Printed in London, 1791, 214pp, quarter calf, 
marbled boards, spine strip rebacked
$50 - $100

262
Johnson Samuel - The Lives Of The Most 
Eminent English Poets Vol III,
Printed For James Sawers, Edinburgh, 1818, 
336pp, half calf.
$40 - $80

263
(-) The Book of Common Prayer, 1774,
Printed by T. Wright and W. Gill, Oxford, 
1774 with flyleaf inscription “Mary Ann Lowe 
Presented to her by Wm Cook 1790, and on 
additional leaf an pencil inscription “Eliza-
beth James Cook at Bishopton Church June 
the 24th 1787 - in the pew of the old Duke 
of Newcastle” (Elizabeth was the widow of 
Captain James Cook, the inference is that 
Elizabeth used this book on sunday 24th 
June, 1787. Also contains a Prayer of 
Thanksgiving to be uted   (sic) yearly upon 
the 5th day of November for the happy 
deliverance of King James I - from the most 
traitorous and bloody intended massacre by 
Gunpowder (relating to Guy Fawkes). In 
addition also a prayer to be uted (sic) yearly 
upon the 30th January being the day of 
martyrdom of the Blessed King Charles I, 
14cm x 8cm x 2.5cm, full vellum with pictorial 
biblical illustrations to the boards. Also with 
a copy of a letter from the Anglican Church 
of St Theresa in Bishopton confirming the 
authenticity of the pew etc. A rare little 
historical volume.
$1,000 - $2,000

264
Cicero - Libri Tres de Officiis, 
Addito Catone Majore, Laelio, Paradoxis & 
Sommnio Scipionis, with notes by Johannis 
Minelli (John Minell), 298pp plus 13pp index, 
engraved frontis, G. Bowyer, G & J Newton, 
B & S Tooke, London, 1722, calf, rebacked 
spine.
$50 - $100

265
Burnet Gilbert - The Life Of William Bedell D 
D Bishop Of Kilmore in Ireland,
Printed for John Southby, London, 1685, 
487pp, ex libris ink inscription to fly leaf, full 
calf, marbled endpapers.
$100 - $200

266
Hale Sir Matthew - Contemplations Moral 
And Devine, In Two Parts, Printed for William 
Shrowsbury, & John Leigh, London, 1679, 
360 paginated pages in Part I and 308 in Part 
II, full calf.
$100 - $200

267
Lombardi Petro - Magistri Sententiarum Libri 
IIII, Antonium Tardif, Lugduni (Lyon), 1581, 
431pp plus index, ex owners names in ink to 
fly leaf, full calf.
$500 - $1,000

268
Franco Johanne Crellio & Bucowiec Jona 
Schlitingio - Catechesis Polonicarum, 
355pp, plus index and 37pp of notes, 
Amsterdam, 1659, full vellum. An oral 
teaching of the Church in Poland.
$300 - $500

269
Prescott William H - History Of The Reign of 
Ferdinand And Isabella (3 Vols),
The Catholic Of Spain, Richard Bentley, 
London, fifth edition, 1849/50, full calf, 
marbled EPs, ex libris BP of Frederick Collier, 
2 spines lacking title label.
$80 - $140

270
Fitz-Gerald Wm N - The Carriage Trimmers 
Manual And Guide and Illustrated 
Technical Dictionary, A Practical Treatise for 
the Carriage Trimmer. Self published, New 
York, 1881, illus, 355pp with 50 pages of 
carriage designs with corresponding tables 
for trimming materials, plus frontis of a Four-
in hand drag and 6 pages of adverts to the 
rear, brown cloth. Spine ends frayed, boards 
a little grubby, otherwise good.  Scarce.
$240 - $375

271
(-) The Spectator (8 Volumes),
Volumes 1-8 published by J & R Tonson, 
London, 1744, in excess of 300pp in each 
volume, front boards detached to vols 2, 6 
and 8, back boards on vols 1 and 7, full calf.
$350 - $700

272
The Booke of Common prayer 1580
(-) The Booke of Common prayer, and admin-
istration of the Sacraments
and other rites and ceremonies in the Church 
of England (and) The psalter or psalmes of 
Dauid, after the translation of the great Bible.
Imprinted at London: by Christopher Barker, 
printer to the Queenes maiestie (1580) ESTC 
S93790; STC (2nd ed) 16307; Griffiths 1580:1
Folio, pages unnumbered (448pp); signa-
tures (3 dots in triangle)8 (paragraph mark)10 
A-P8 Q6 A-K8
Black letter with large woodcut initials. The 
Psalter has seperate title-page and regis-
ter. This edition is exceptionally rare, three 
recorded copies - at British Library (2) and at 
John Rylands Library, all of which are defec-
tive and all lack title leaf. No copy in Book 
Auction Records since 1908.
Binding is full tree calf (but not recent) 
rebacking with red morocco title-label, mild 
cracking to joints but a sound and attractive 
copy.
Condition - Lacks the first four leaves, 
otherwise complete: 220 leaves present of 
224;
Good margins (page size 27 x 18cm);
foot of of first few leaves has been damped, 
causing brittleness of lower vmargin with 
occasional short loss affecting a few words 
from bottom of corner of Q2’
2 leaves of first signature loose, these mildly 
frayed at outer edges; tiny wormhole in 
some lower margins (not affecting text)
some mild staining and browning.
A very, very rare Elizabethan volume, 
unusually with no example in North America, 
only the 2 in London and one in Manchester.
Here under Elizabeth I, the theology of the 
Holy Communion combined that of previous 
Prayer Books from 1549 and 1552. Here are 
printed the sentences for the administra-
tion of the Holy Sacraments that combine 
the traditional sentence incorporating the 
Catholic idea of transubstantiation with the 
reformist view of a memorial feast. Now un-
der Elizabeth I as Governor of the church, we 
have the combination that allows different 
understandings to be held in the doctrine of 
the Real Presence which Elizabeth held to 
be both proper and meaningful. This was a 
theology comfortable and workable to the 
present day in the world-wide Anglican Com-
munion and Episcopalian Churches. Along 
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with other changes it is a credit to 
Elizabethan statesmanship which also 
allowed a breadth in understanding that was 
more than just timely and practical, it allowed 
a wider compass of acceptance.
$10,000 - $15,000

273
Musculus Wolfgang - Common Places Of 
Christian Religion, Gathered by Wolfgang 
Musculus for the use of suche as desire the 
knowledge of Godly truthe. Translated out of 
Latine into English, by John Man of Merton 
Colledge, Oxforde, Hereunto are added two 
other treatises, made by the same author, 
one of Othes, and an other of Vsury. With a 
most perfect and plentifull Table. Imprinted 
by Henry Byneman, London, 1578, title-page 
with device and repaired, large armorial to 
reverse of title-page, 1340pp, plus 42 pages 
of Othes and Vsurye, followed by tables, 
full tooled contemporary calf, 4 raised spine 
bands, old silverfish holes chiefly to lower 
margins, not affecting text, small losses to 
lower edge of a few tables pages.
$500 - $1,000

274
The Newe Testament Of Our Lord Jesus 
Christ, 1595 Translated Out Of The Greek 
by Theod Beza. Imprinted at London by the 
Deputies of Christopher Barker, Printer to 
the Queenes most excellent Majestie, Anno. 
Dom. 1595. Known as the Geneva or Breech-
es Bible, full leather (poor), lacking on boards 
and spine, front EP detached and with hand-
written family lineage, continuing on fly leaf, 
newspaper cutting with info relating to The 
Geneva Bible pasted in.
$1,000 - $3,000

275
May Thomas - The History of the Parliament 
Of England, Which Began November 3, 
1640 with A Short And Necessary View Of 
Some Precedent Years. The University Press, 
Oxford, New Edition, 1854, xxvii, 408pp, full 
tan calf, ex library.
$80 - $160

276
Homer - Homeri Illias (2 Volumes),
Graece Et Latine, Ex Recensione Et Cum 
Notis Samuel Clarke, Editio Decima Sexta. J 
Cuthell, J Nunn and others, London, 1815, 
folding frontis map to each volume, full calf, 
various ex owners names to front endpapers
$200 - $400

277
Fox Rev John - An Universal History of Chris-
tian Martyrdom,
Thomas Tegg, London, New Edition, 1840, 
1015pp, engraved frontis of the crucifix-
ion, full leather, marbled endpapers and 
fore-edges.
$80 - $160

278
Long George (Trans) The XII Books of Marcus 
Aurelius Antoninus The Emperor,
George Bell And Sons, London, 1900, limited 
edition 136/325, finely bound by Sangorski 
in black morocco with glit lines, and 5 raised 
spine bands, red silk endpapers. A scarce 
copy.
$750 - $1,500

279
Wakefield Edward Gibbon - Facts Relating To 
The Punishment Of Death in the Metropolis,
James Ridgway, London, first edition, 1831, 
198pp, pages 19-30 detached, half calf, ex 
library, signature to title-page. Scarce.
$300 - $500

280
(-) Westminster Hall (3 Volumes),
or Professional Relics and Anecdotes Of 
The Bar, Bench, And Woolsack, John Knight 
And Henry Lacey, London, first edition, 
1825, illus including folding frontis Chart Of 
Eminent Lawyers to Vol I, pasted in card of 
The Hon Sir John Hosking inscribed from 
Lady Hosking, 1936, retail label for The Kelly 
Law Book Company Limited, half blue calf, 
marbled boards, endpapers and fore-edges. 
A nice set.
$200 - $300

281
Pettigrew Thomas Joseph - History of 
Egyptian Mummies, And An Account Of 
The Worship And Embalming Of The Sacred 
Animals of The Egyptians with Remarks On 
The Funeral Ceremonies Of Different Nations 
and Observations On The Mummies  Of The 
Canary Islands, Of The Ancient Peruvians, 
Burman Priests, etc. Longman, Rees, Orme, 
Brown, Green, And Longman, London, first 
edition, 1834, xxi, 264pp, (1), 13 plates, 
3 hand coloured, half morocco, ex library, 
boards detached, half spine strip missing, 
general foxing throughout. Scarce. 
A scholarly early English language text on 
the study of traditional Egyptian and other 
mummification & funereal practices by 
surgeon and antiquarian Pettigrew.
$750 - $1,500

282
Pepys Samuel - Diary and Correspondence 
of Samuel Pepys (5 Volumes), Henry Colburn, 
Publisher, London, third edition, 
considerably enlarged, 1848, illus, including 
frontis portraits and folding plates, rebound 
calf, raised spine bands, gilt fore-edge, 
marbled endpapers, ink inscription to FEP of 
Vol I. A very clean and tight set.
$300 - $500

283
Martin Leopold C & Trubner Charles - The 
Current Gold And Silver Coins Of All 
Countries,
Their Weight And Fineness and Their Intrinsic 
Value In English Money with Facsimiles Of 
The Coins. Trubner & Co, London, 1863, 
140pp, plus illustration pages, finely bound 
in full green tooled morocco gilt
$120 - $200

284
Wyon Alfred Benjamin & Allan - The Great 
Seals Of England, From The Earliest Period 
To The Present Time, Arranged And Illustrat-
ed with Descriptive And Historical Notes. 
Limited edition number 298 of 300 signed 
by Allan Wyon, also inscribed on the front 
endpaper “Presented to the General Assem-
bly of New Zealand by Allan Wyon, F. S. A. 
London, 2nd February, 1891,  later red cloth, 
xviii, 217pp, plus the 54 full page plates, ex 
library.
$300 - $500

Literature

285
Wilde Oscar - Salome, A Tragedy In One Act 
Translated From The French Of Oscar Wilde 
With Sixteen Drawings By Aubrey Beardsley, 
John Lane, The Bodley Head, 1912, 82pp, 
green cloth.
$140 - $260

286
Carroll Lewis - Alices Adventures In Won-
derland, With Forty-Two Illustrations By 
John Tenniel. Macmillan And Co, London, 
Sixty-Fourth Thousand, 1880, front endpaper 
to contents page detached, spine joint loose.
$50 - $100

287
Milne A A - Now We Are Six,
Methuen & Co Ltd, London, first edition, 
1927, decorations by Ernest H Shephard, 
original red cloth with gilt line and pictorial. 
There is a pasted in typed letter, inscribed 
and signed in ink from Milne, headed 13 
Mallord Street, Chelsea, December 1st, 
1927. The letter is an appeal to a Miss Taylor 
asking for some financial help in regard to 
him fundraising on behalf of the Hampstead 
General and North West London Hospital/
$350 - $500

288
Morris William - A Tale Of The House Of The 
Wolfings And All The Kindreds Of The Mark 
Written In Prose And In Verse,
Reeves And Turner, London second edition, 
1890, 199pp, half tan calf, ex library
$60 - $120

289
Shute Neville - A Town Like Alice,
William Heinemann, Melbourne, reprint 
1952, signed “Neville Shute, Norway”, 
inscribed below in another hand,  
“Wellington, April 9th, 1954”. Shute did visit 
Wellington in 1954, also ex owners name to 
top of TP, 332pp, foxing to TP, discolouring 
to various pages, heavy from pp18-27, green 
cloth, sunned and spine cocked.
$80 - $160

290
Shute Neville - In The Wet,
William Heinemann Ltd, Melbourne, first 
edition, 1953, signed on the title-page in 
blue ink Neville Shute Norway, 350pp, with 
fair dustjacket. The author visited Wellington 
in 1954. Scarce.
$400 - $800

291
Orwell George - Nineteen Eighty-Four,
Secker & Warburg, London, First UK Edition, 
1949, light green cloth, no DJ, boards with 
light staining, otherwise a clean and tight 
scarce copy.
$1,500 - $2,500

292
Browning Robert & Elizabeth - The Letters 
of Robert Browning and Elizabeth Barrett 
Barrett (2 Vols), With Portraits And Facsim-
iles, Smith, Elder, & Co, London, 1899, half 
burgundy morocco, ex library.
$100 - $200
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293
Hyde Robin - Check To Your King,
Hurst & Blackett, Ltd, London, first edition, 
5th impression, purple cloth, some browning 
and fore-edge discolouring, else good.
$70 - $140

294
Hyde Robin - The Godwits Fly,
Hurst & Blackett, London, first edition, first 
impression, 1938, green cloth, mild lean to 
spine, pencil marks to the margin by Monte 
Holford, no DJ, general foxing throughout.
$100 - $300

295
Hyde Robin - Dragon Rampant,
Hurst & Blackett, London, first edition, 1939, 
blue cloth, spine sunned, no DJ, ex owners 
name to front pastedown, some foxing, else 
good.
$100 - $200

296
Sheridan Richard Brinsley - The School for 
Scandal and The Rivals,
With Introduction By Augustine Birrell and 
Illustrations By Edmund J. Sullivan. Macmil-
lan And Co, Ltd, London, first edition, 1896, 
365pp, plus other books, decorative dark 
green cloth gilt, gilt fore-edges,  A lovely 
copy in fine condition, together with The Bab 
Ballads by W. S. Gilbert, sixth edition, 1906.
$50 - $100

297
Jacobs Joseph (Editor) The Most Delectable 
History of Reynard The Fox,
Done Into Pictures by W. Frank Calderon. 
Macmillan And Co, London, 1895, 260pp, 
plus other books, decorative green cloth gilt, 
gilt fore-edges. A lovely clean and tight copy.
$60 - $120

298
Pendleton John - Our Railways (2 Volumes),
Their Origin, Development, Incident And 
Romance, Cassell and Company, Limited, 
London, 1896, Vol I, 556pp, Vol II, 559, deco-
rative green cloth.
$50 - $100

299
Defoe Daniel - The Life And Surprising Ad-
ventures of Robinson Crusoe Of York Mariner 
(2 Volumes),
With Introductory Verses By Bernard Barton, 
And Illustrated With Numerous Engravings 
From Drawings By George Cruikshank, Ex-
pressly Designed For This Edition. Printed At 
The Shakspeare Press By W. Nichol for John 
Major, London, 1831, Vol I, xv, 434pp, Vol II, 
406pp, finely bound in full tan calf, gilt lines, 
raised spine bands, gilt decorated compart-
ments, gilt fore-edges.
$300 - $450

300
Austen, Jane, Northanger Abbey and 
Persuasion (Rare 4 Volume 1818 First Edition)
Austen Jane - Northanger Abbey and 
Persuasion (4 Volumes),
By The Author Of “Pride And Prejudice,” “ 
Mansfield Park,” etc. With A Biographical 
Notice Of The Author. John Murray, London, 
1818.
Condition; general conditions throughout, 
scuffed boards, foxing, staining and dirt 
marks, occasional creasing where pages 
were folded. Each volume is inscribed on the 
upper fly-leaf by what looks like I. B. Stewart, 
Delliefure (Scotland) 1921. Each title page is 
signed A. G. Stevenson, 1818. Volume 1 is 
complete, though the half-title Northanger 
Abbey is damaged on the fore-edge (leaf 
A11). There is some underlining on pages 
163 and 164, with a related comment along 
the outer margin on page 163 that reads 
:The world has not changed one whit 1921” 
presumably written by Stewart. Leaf L6 is 
slightly damaged on the lower edge near the 
inner margin. Volumes II to IV are incom-
plete, each lacking their half-title. Volume 
II, 14 similar damage to the leaf as L6 in Vol 
I. Looks to be slightly folded under. O1 has 
what might be called an unidentified 
accretion in the upper right corner. Volume 
III, K11 and K12, minor chipping, L6 and L7 
another unidentified accretion, appears oil 
based. Volume IV, H10 torn and missing part 
of fore-edge but no loss to the text. Written 
on the verso of the final blank is :a grand 
story”, which looks to be Stewart again. 19th 
century half leather bindings and although 
not the original (would have been paper 
covered boards) and later ,certainly not by 
much.
An exceptionally rare, iconic and complete 
first edition, completed in 1803, the first of 
Austens novels completed in full but 
published posthumously in 1817 with 
Persuasion.
We are indebted to Anthony Tedeschi, 
Head of Rare Books & Manuscripts at The 
Alexander Turnbull Library for his assistance 
in collating the set.
$10,000 - $20,000

301
Tolkien J R R - A Middle English Vocabulary,
Designed for use with Sisam’s Fourteenth 
Century Verse & Prose. The Clarendon Press, 
Oxford, first edition, 1922, 168pp (unpaged), 
glossary printed in double columns, printed 
card wrappers, ex owners name to inside 
page, otherwise a very nice copy of this 
exceptionally rare first edition of Tolkiens first 
book.
$3,000 - $5,000

302
Eliot T S - Old Possum’s Book Of Practical 
Cats, Faber And Faber, London, first edition, 
September, 1939. First UK Edition, First 
Printing with the words “First Published in 
September 1939” printed on the copyright 
page, also original dustjacket with 3s 6d 
net price printed on the inner flap, missing 
middle section of spine strip, also small loss 
top and bottom, bound in yellow cloth, small 
ols stains to the boards, otherwise good. An 
uncommon and scarce first edition of this 
classic
$1,000 - $2,000

303
Rabelais Francois - Gargantua & Pantagruel,
Prefaced by Life of Rabelais by Henri Clou-
zot. Illustrated by 525 vignettes byJoseph 
Hemard. John Hamilton Ltd, London, 1927, 
black cloth gilt. With 3 tipped in hand written 
and one typed note, old water staining to 
some rear pages and 2 holes in last page.
$70 - $140

304
Alighieri Dante - La Vita Nuova or The New 
Life, Translated By Dante Gabriel Rosetti, 
illustrated by Evelyn Paul, published by 
George Harrap & Co, London & Brentanos, 
New York, ND (1916), with tipped in colour 
plates, medieval style leather binding with 
nailed strapwork, embossed relief portrait to 
front board and with original card box. Rare.
$300 - $500

305
Rolleston T W - The Tale of Lohengrin Knight 
of the Swan, after the Drama by Richard 
Wagner, Presented by Willy Pogany. George 
Harrap & Co, London, ND, (1913/14), green 
gilt chamoix.
$300 - $500

306
Morris William - Early Poems Of William Mor-
ris, Illustrated By Florence Harrison, Blackie 
& Son Ltd, London, first edition, 1914, 
decorative and pictorial light blue cloth gilt, 
DJ (poor).
$200 - $350

307
Mallory Sir Thomas - Le Morte D’Arthur 
(2 Volumes), The Birth Life And Acts Of 
King Arthur Of His Noble Knights Of The 
Round Table Their Marvellous Enquests And 
Adventures The Achieving Of The San Greal 
And In The End Le Morte Darthur With The 
Dolourous Death And Departing Out Of This 
World Of Them All. Dent, London, 1893, 
limited edition of 1500, illustrations after Au-
brey Beardsley, decorative cream cloth gilt. 
Sunned, spine strip joint splitting on both 
volumes, otherwise sound.
$260 - $400

308
Younghusband Major-General Sir George 
& Davenport Cyril - The Crown Jewels Of 
England, Cassell And Company, Ltd, London, 
first edition, 1919, illustrated, red cloth with 
crest, ex library, spine sunned and ends 
frayed.
$50 - $100

309
Perrault Charles - Contes Des Fees,
Nouvelle Edition Revue, Theodore Lefevre, 
Editeur, Successeur De J. Langlume, Paris, 
ND, (c1850), 174pp (4), coloured lithograph-
ic covers, pasted in typed label relating to 
the book, ink inscription, taped inside and 
rear pages, and text pages loose, otherwise 
a charming little French volume featuring, 
Cinderella, Puss In Boots & Little Red Riding 
Hood.
$100 - $200
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310
Shakespeare William - The Works Of William 
Shakespeare (7 Volumes)
The set of First Folio with Quarto variants 
and a selection of modern readings, edited 
by Herbert  Farjeon. The Nonesuch Press, 
New York, 1929-1933, limited edition 
642/1600, in original tan morocco with raised 
bands gilt rules to boards and turn ins, gilt 
top edges, ex libris BP, old water staining 
and some loss to the boards, otherwise a 
scarce and complete set.
$1,000 - $2,000

311
6 Various Biographies & Novels
comprising, Sandra Belloni originally Emilia 
In England by George Meredith, 1886. The 
Life And Times of Sir George Grey by William 
Lee Rees, Vol II, 1892, (front board detached) 
. The Life of Charlotte Bronte by Mrs Gaskell, 
1873, and 1857 Vol II copy. The Life And 
Times Of Sir John Charles Molteno, Vol II, 
1900. Benito Mussolini My Autobiography, 
1928, also a small group of modern volumes 
including royalty, medals and ribbons etc.
$100 - $200

312
Hammerton J A - The “New” Punch Library 
(20 Volumes),
The Educational Book Company Ltd, 
London, ND (c1930s), black and green cloth, 
all in original boards, expected age related 
spotting and foxing, otherwise a clean and 
complete set.
$80 - $160

Art

313
C19th Album of Stories Essays Poems and 
Thoughts,
in a fine hand tooled and gilt embossed 
leather binding
$100 - $200

314
2 New Zealand Art Reference Volumes,
West by Stanley Palmer, Godwit, first edition, 
2000. Faces From The Past The Dignity of 
Maori age by Kristin Zambucka, A. H. & A. 
W. Reed, Wellington, first edition, 1971. Both 
fine copies, both ex library.
$70 - $140

315
Brees Samuel Charles - Pictorial Illustrations 
Of New Zealand,
Avon Fine Prints Ltd, Christchurch, 1968, 
limited edition of 1000, blind stamped red 
cloth gilt. A fine copy, ex library.
$80 - $160

316
Taylor Alister & Glen Jan - C F Goldie (1870-
1947) His Life & Painting,
Alister Taylor, Waiura, Martinborough, 1977, 
limited edition in gilt embossed quarter tan 
calf with clamshell case. A fine copy.
$240 - $375

317
Young Rose-Curnow Heather-King Michael - 
G F von Tempsky Artist & Adventurer,
Alister Taylor, first edition, 1981, quarter 
tooled green and grey leather, oatmeal cloth 
with clamshell case. A fine copy
$140 - $280

318
Padovan Renzo & Barrow Tui Terence - TE-
IKA-A-MAUI (The Fish Of Maui),
A Portfolio Of Maori Art, Being A Collection 
Of 26 Hand-Mounted And Signed 
Lithographs Drawn At The Dominion 
Museum, Wellington, The Plates Introduced 
By An Essay On The Nature Of Maori Artistry, 
With Notes On The Plates. This Edition Is 
Limited To 35 Copies Printed At Wellington, 
New Zealand, November, 1955, large folio, 
blue cloth, ex library.
$300 - $500

319
Wakefield Edward Jerningham - Illustrations 
To Adventure In New Zealand,
Facsimile edition 1968 by A .H. & A. W. 
Reed, Wellington, limited edition 370/500, 
elephant folio,  half dark green morocco, ex 
library. A fine copy.
$200 - $400

320
Travers W T L (Editor) New Zealand Graphic 
And Descriptive,
The Illustrations By C. D. Barraud, Sampson 
Low, Marston, Searle And Rivington, London, 
first edition, 1877, finely bound in full red 
morocco gilt, marbled endpapers, gilt 
fore-edges, elephant folio with a map of New 
Zealand, 24 chromo-lithograhic plates, 19 
plain and 31 woodcuts, ex library. A superbly 
bound copy of this scarce and iconic NZ 
historical volume.
$3,000 - $5,000

321
Padovan Renzo & Barrow Tui Terence - Te-
Ika-A-Maui (The Fish Of Maui),
A Portfolio Of Maori Art. Being A Collection 
Of 26 Hand-Mounted And Signed 
Lithographs Drawn At The Dominion 
Museum, Wellington, The Plates Introduced 
By An Essay On The Nature Of Maori Artistry, 
With Notes On The Plates, Limited Edition 
12 Of 35 Copies, signed by the artist and the 
author, 1955, together with, An Introduction 
Essay On Maori Art (With Notes On The 
Plates) by Tui Terence Barrow, 1955. Both 
fine copies.
$500 - $1,000

322
Brees Samuel Charles - Pictorial Illustrations 
of New Zealand,
John Williams And Co, London, first edition, 
1847, elephant folio, (lacking title-page), 
original  half leather and blind stamped 
green cloth, gilt title cartouche, general 
foxing throughout, wear to leather, otherwise 
a rare first edition copy of this iconic NZ 
volume.

323
Angas George French - The New Zealanders 
Illustrated, 
1966 facsimile edition of the 1847 first 
edition by A. H. & A. W. Reed, Wellington, 
limited editioin 4/750, elephant folio, half 
burgundy morocco, ex library. A fine copy.
$200 - $400

324
Wakefield Edward Jerningham - Illustrations 
to Adventure In New Zealand,
Facsimile edition by Reed, Wellington of the 
1845 first edition, limited edition 14/500, 
elephant folio, half dark green morocco with 
original case
$160 - $280

325
Bisman Ron - A Salute To Trotting A History 
of Harness Racing in New Zealand,
Moa Publications, Auckland, limited edition, 
586/1000, 418pp, 240 photos, elephant fo-
lio, full burgundy leather with clamshell case.
$100 - $200

326
Picasso Pablo - Picasso 347 (2 Volumes),
Random House/Maecenas Press, New York, 
first edition, 1970, black cloth gilt, cream 
cloth spine, purple endpapers,  with clam-
shell case,
$300 - $450

327
Auden W H & Moore Henry - Selections 
From Poems By Auden,
Petersburg Press, 1974, Portfolio Edition B 
in dark green linen, with the title blocked 
in black, 54 unnumbered pages with 27 
folding and uncut plates, with clamshell case 
(sunned) Scarce.
$1,500 - $2,500

328
Maling Peter Bromley - Early Sketches And 
Charts of Banks Peninsula 1770-1850,
A. H. & A. W. Reed Ltd, Wellington, 1981, 
limited edition presentation copy, number 12 
of 15, 1981, quarter navy blue leather, with 
clamshell case (sunned)
$300 - $450

329
Harris-Ching Ray - Kiwis,
A Monograph Of The Family Apterygidae, 
edited by Errol Fuller, SeTo Publishing, 1990, 
brown cloth with illustration to the cover and 
slipcase.
$240 - $350

330
Harris-Ching Raymond - Wild Portraits,
Text by Peter Hansard, SeTo Publishing, 
1988, limited edition of 25 (unnumbered), 
half red leather and khaki cloth with clamshell 
case. A fine  copy.
$350 - $500

331
Mortier Covens en Zoon - Kaart Der Provincie 
Zeeland 1836,
Amsterdam, hand coloured, framed, title 
roundel upper left, 31cm x 29, framed.
$140 - $280
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332
Robert Sayer - The Seven United Provinces 
1772, with Their Roads And Divisions, hand 
coloured, 47cm x 59, framed
$300 - $500

Maps, Prints & Documents

333
C18th Engraving “Heads of New Zealand 
Chiefs curiously Tatowed & A New Zealand 
War Canoe”, hand coloured copper plate 
engraving, c1780s, 22cm x 30, framed
$140 - $280

334
C18th Engraving “Weapons used by the 
New Zealanders called Patoo Patoos”,
hand coloured copper engraving by 
Alexander Hogg, c1789, 14cm x 19, framed
$80 - $160

335
Framed Coloured Engraving from Bankes’s 
New System of Geography,
Representation of the Natives of New 
Zealand in their War Canoe, c1789, after an 
original study by John Webber,  & 
14 x 19cm, framed.
$80 - $160

336
3 C18th Hand Coloured NZ Bookplates,
comprising, A Curiously Arched Rock on the 
Coast of New Zealand. A Chief of New 
Zealand and Otegoowgoow Son of an 
Otaheite Chief. A New Zealand Chief whose 
head is ingeniously Tatawed and a Subaltern 
Warrior of the same Country.
$300 - $600

337
3 C18th Engravings From Cooks Voyages,
comprising, The Landing of Captain Cook etc 
at Erramanga, one of the New Hebrides. The 
Landing of Captain Cook etc at Mallicolo, 
one of the New Hebrides. A Human Sacrifice, 
in A Morai, in Otaheite; - in the Presence 
of Capt Cook etc. Published by Alexander 
Hogg, London, c1784, all framed.
$300 - $450

338
Map Of The World On Mercator’s Projection 
By Edward Stanford London 1881,
coloured linen backed folding, cloth boards 
with pastedown title label. Rare.
$100 - $200

339
2 Charles II Handwritten Manuscripts,
both relating to land tenures and sales, one 
framed, one loose. Rare to find mid 17th 
century examples now and in verry good 
order, the framed copy with translated 
details.
$250 - $500

340
1891 Pair Of Maps Of The North & South 
Islands Of New Zealand By Edward Stanford 
London, hand coloured folding, with 
marbled section bearing title label and 
original slipcase (sunned), together with a 
1915 map of Syria.
$500 - $1,000

341
Late C17th or Early C18th Map Of The Lower 
Eastern Area Of England, hand coloured 
with hand written numerals to the border, 
trimmed from a larger map.
$100 - $200

342
Vincenzo Coronelli (1650-1718) Nuova 
Zelanda, copper plate engraving, 
published Venice, 1696. The earliest 
seperately published map illustrating the 
coast of New Zealand alone, showing the 
West Coast discovereis by Tasman in 1642. 
Ref: Tooley 353, Plate 107. A scarce early NZ 
map.
$1,500 - $2,500

343
1851 John Tallis Map Of New Zealand,
with vignettes of Auckland, Mt Egmont From 
New Plymouth, Wellington and a portrait 
of a Maori with a decorative Maori themed 
border. The map drawn and designed by J 
Rapkin, 36cm x 26, framed.
$400 - $800

344
John Sturt - Britannia Saxonica 1695,
hand coloured, with scale vignette to the 
upper right corner. 41cm x 33. This map 
appears between pages CXIX and CXXII of 
Camden’s Britannia. Framed
$200 - $300

345
Alexis Hubert Jaillot - Tabula Nova Imperii 
Turcarum c1705,
hand coloured with large title vignette, 47cm 
x 62, framed.
$300 - $500

346
After Skinner Prout - A Native Australian 
Encampment c1876,
coloured engraving by C Cousen, depicting 
an indigenous Australian bush camp by a 
river, showing the lifestyle at the time of 
European settlement, 12cm x 17.5, framed.
$60 - $120

347
Rare 1914 Silver Bromide Photo Of The 
9th Wellington East Coast Mounted Rifles 
Squadron, the panoramic study shows the 
squadron at Awapuni Racecourse in 
Palmerston, with Captain Charles Robert 
Spragg in front, Lieutenants Norman Donald 
Cameron, Percy Tivy Emerson, Frederick 
Batchelar and 2nd Lieutenant Henry 
Beresford Maunsell behind. Is is suggested 
the possibly squadron commander Major 
Selwyn Chambers took the photo and the 
camera may have been Captain Spraggs as 
verso it has a label for The Crown Studios, 
448 George Street, Sydney and also 
handwritten “Spragg Benelong St Sydney, 
17.5cm x 38, in an oak frame. .A rare piece 
indeed of NZ WWI history, another is held in 
Hawkes Bay Museum.
$500 - $1,000

348
Albumen Photo Of Heni Ngoi Pawhatai & 
Mehon Taiapa by Charles Troughton Clarke,
With studio stamp verso, in an oak frame, 
25cm x 20.
$250 - $350

349
Interesting Group Of Late C18th & Early 
C19th French Revolution & Later Related 
Signed Documents,
comprising, a circa 1794,  4 page manuscript 
(3 with hand writing and signatures) from 
the National Committee of Public Safety, 
signed by Lazare Nicolas Marguerite Carnot, 
Jean-Marie Collot d’Herboise (The Tiger) 
who spared Madame Tussaud from the 
guillotine, Claude Antoine Prieur, 
Jacques-Nicolas Billaud Varenne and Jean 
Baptist Robert Lindet. Also 3 later military 
manuscripts relating to General Leopold 
Belliard (1769-1832) and Louis-Alexandre 
Berthier, (1753-1815), ex Chief of Staff to 
Napoleon Bonaparte. Rare.
$500 - $1,000

350
Charles Frederick Goldie (after) Portrait Print
$200 - $400


